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szetl ériekezlet - Urudguaiy elismerie Tranco hormányát 

Ezentul csak katonai 
bombáznak a japánok 
(BERLIN.) (Reuter.) A világtörténe- 

lem legnagyobb népgyülése zajlott le 
tegnap este a néme tfővárosi Maifelden 
mert nem kevesebb, mint három millió 
ember szorongott a stadionban, a me- 
zőn és azon az utvonalon, mely a gyü- 
lés szinhelyétől a birodalmi elnöki pa- 
lotáig vezet, hogy mindenütt elhelye- 
zett mikrofonon keresztül meghallgas- 
sa Mussolini miniszterelnök és Hitler 
vezér-kancellár beszédét. A két állam- 
férfi a végeláthatatlan tömeg leirhatat- 
lan lelkesedése és éljenzése közben 
pontban háromnegyed nyolckor (romá- 
niai időszámitás) érkezett a stadionhoz 
hoz és röviddel azután dr. Göbbels bi- 
rodalmi propaganda miniszter megtette 
jelentését a Maifelden felállitott disz- 
emelvényen: 

Itália Duceja és Vezérem - kezdette 
- jelentem, hogy az olimpiai stadion- 
ban és körülötte egy millió, az utvona- 
lakon további két millió, összesen há- 
rom millió ember gyült össze, hogy a 
nagy vendéget üdvözölje. E pillanatban 
azonban nemcsak a berlini nép, ha- 
nem további százmillió ember szive is 
hevesebben dobog. Boldog vagyok, 
hogy ebben az órában köszönthetem a 
Ducet és az egész német nemzet nevé- 
ben hálámat fejezhetem ki a látogatás 
felett. Ugyanakkor azt a mély csodála- 
tomat is nyilvánithatom, amit Önnel 
szemben érezünk. Köszöntjük tehát Né- 
metország barátját, a nagy államférfit, A 
köszöntjük bátor nemzetét és örömünk 
batártalan, hogy a mi Vezérünkkel 
együtt láthatjuk itt. A népgyülést meg- 
nyitom. 
Ezután Hitler kancellár 

szólásra 
emelkedett 

Férfiak és Asszonyok! - mon- 
dotta. - Oly esemény tanui vagytok 
amire példa nem volt. Amit most 
mondunk, száztizenöt millió ember 

hallgatja és még nehányszáz millió 
olyan lélek is felfigyel rá, akit a 
mi cselekedeteink többé-kevésbbé 
érdekelnek. Olyan férfi van közöt- 
tünk, akit nem a történelem alko- 
tott, hanem aki maga alkotja a 
történelmet. Két férfi fog ennyi 
százmillió ember előtt olyan vallo- 
mást tenni, mely sok millió szivből 
fakad. Ez az összejövetel nem nép- 
gyülés, hanem a népek találkozója 
es olyan megnyilatkozás, mely 
egész Európát érdekli. Egyetlen 
nép sem kivánta jobban a békét, 
mint a német és egynek se játszot- 
tak érzéseivel és sorsával kegyet- 
enebbül, mint a mienkkel. A liberá 
izmus és a demokrácia nem segi- 
tett rajtunk, jönnie kellett a 
nemzeti szocializmusnak. Tizenöt 
éven át tartott a harc és ez alatt 

az idő alatt mindenki megtagadott 
bennünket, egyedül Itália nem. 
Egyedül Róma nem vett részt a le- 
gázolási kisérletekben. Ez az or- 
szág megértette kivánságunkat és 
el kellett jönnie az eszmei rokon- 
érzésen keresztül az együttmükö- 
désnek. Ahogy Olaszországból a 
fasizmuson át római birodalom lett, 
ugy lett a nemzeti szocializmuson 
keresztül Németország nagyhata- 
lom. E két állam ereje tartja fenn 
az európai kulturát. Aki szavainkat 
hallja, be kell vallania, hogy a két 
nép megtalálta egymáson át célját 
és mig a demokrácia más államok- 
ban pártviszályt és gyülöletet ter- 
mel, addig itt a barátság el nem 
téphető szálai formálódtak ki. Min- 
den olyan gyanusitás tehát, mely a 
két nemzet közé éket akarna verni, 
megsemmisül és a két nemzet és a 
két vezér megnem szünő ellen- 

állásán. 
Hitler szavait az olász királyhimnusz és 
a Giovinezza követte, majd Mussolini 
állott a mikrofon elé: 

Barátaim! Életemnek és két nép 
életének fontos pillanata az, hogy 
most előttetek állhatok és hozzátok 
beszélhetek. Elsősorban is mélysé- 
ges meghatottságomat fejezem ki 
köszönetemmel együtt a szeretet- 
teljes fogadtatásért. Aki azt hiszi, 
hogy az én utam ide diplomáciai 
elgondolásokból fakadt és holnap 
már máshova utazom, téved. Nem 
ugy jöttena ide, mint kormányelnök, 
hanem mint egy forradalom vezére, 
hogy hitet tegyek a fasizmus és a 
nemzeti szocializpmus történelmi je- 
lentősége mellett. Ennek a két moz- 
galomnak nincsenek rejtett, titkos 
céljai. Nem akarjuk a problémák 
sujtotta Európát még jobban szét- 
szakitani. Nem akarunk támadni 
senkit. Mi békét akarunk, ezen dol- 
gozunk és e cél érdekében hajlan- 
dók vagyunk együtt haladni min- 
denkivel. Az egész világ azt várta, 
hogy béke vagy háboru lesz-e e 

találkozó eredménye? 

Hangosan kiálthatjuk, hogy béke! 

Ahogy Itália a fasizmus által más 
arculatot kapott, ugy a Német Bi- 
rodalom is. Ezt akartam látni. És 
most még jobban meg vagyok győ- 
ződve arról, hogy Németország a 
maga erejével, hatalmával, kitartá- 
sával alapja lesz az európai élet- 
nek. Mi elvetjük a történelmi ma- 
terializmus tanát és állitjuk, hogy 
a nemzetek élete nem lehet merev, 
hanem mozgékony és aki hisz eb- 
ben, nem csodálkozhatik e fejlő- 
désen. Mi az ifjuságon át emeljük 

jellegü intézményeket 

nemzetünket fegyelenare, hazasze- 
retetre és a tétlenség megvetésére 
nevelve őket. Nebhéz napokon men- 
tünk keresztül Itáliát 52 nemzet 
akarta kevés kivétellel elzárni a 
fejlődéstől. Németország nem 
csatlakozott a szankciókhoz. Ezt 
nem fogjuk soha elfelejteni. Ez is 
egy pont, ami a két népet össze- 
hozta és a Róma-Berlin tengelyt 
kiformálta. Erkölcsi érzésünkkel 
nem függ össze, hogy áltassunk 
másokat, Akik barátaink voltak, 

azokkal haladunk előre. Szemünkre 
vetik a diktaturát. Nincs diktatura, 
ellenben olyan összhang van a nép 
és a kormányzat között, ami sehol 
sem található. Itáliában és a Har- 
madik Birodalomban egyéni érde- 
kek nem befolyásolhatják az állam 

-olasz tengeri szakértői konferencia 
tegnap sem hozott lényegesebb határo- 
zatot, hanem továbbra is informativ 
jellegü volt. Az olasz kiküldöttek 
ugyanis kizárólag arra szoritkoztak, 
hogy meghallgassák az angol és francia 
javaslatokat, de a válaszadás elől azzal 
tértek ki, hogy megelőzőleg 
rkell intézniök Rómához, ahonnan majd 
megfelelő utasitásokat fognak kapni. A 
tanácskozásokat ma folytatni fogják. A 
sajtó továbbra is optimisztikusan itéli 
meg a helyzetet, mely szerinte feltétle- 
nül javulni fog. Chamberlain és Eden 
egyébként tovább folytatják diplomáciai 
munkájukat. A miniszterelnök Corbin 
írancia követtel, Eden pedig lord 
Plymouth-tal, a benemavatkozási kon- 
ferencia elnökével folytatott hosszabb 
megbeszéléseket, melyeknek tárgyuk 
kizárólag a spanyol probléma volt. 

Uruguay hivatalosan is elismerte 
Franco kormányát 

(MONTEVIDEO,) (Reuter.) 
kormánya hivatalosan elismerte a 
Franco kormányt, amiről Salamancát 
értesitette is. Legközelebb sor kerül a 
követek mindkét részrőli kinevezésére 
is. Az a hir, hogy Uruguay 
több latin állam is követné, 
moly megerősitésre szorul. 

Uruguay 

még ko- 

Kegyelem .. 

(GENF.) A valenciában halálra itélt 
négy Franco-párti ujságirónak a Nép- 
szövetség mellett akkreditált ujságirók 
közbenjárására megkegyelmeztek. 

Nemzeti repülőgépek követték el 
a támadást a „Hamsterley" és a 
„Sheaf Spear" angol gőzösök ellen 

A (HENDAYE.) (Reuter.) A Taragona 

1 vezetését. 

ad!" 
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Ezek azok a tényezők, 
melyek a két népet összehozták és a 
belsevizmus hazug dogmákon fel- 
épülő veszedelme, ami ellen szóval 
és fegyverrel is küzdeni fogunk, 
ahogy tesszük Spanyolországban is, 
ahol ezrével áldozzák fel életüket 
az olasz önkéntesek. Tesszük pedig 
addig, amig Genf és Moszkva bál- 
ványai le nem hullanak. Végül 
hangsulyozom, hogy mi nem aka- 

runk határainkon kivüli propagan- 
dát. Európa előbb utóbb a' példa 
ereje által is fasiszta lesz. A ti ve- 
zéretek kiadta a jelszót: Ébredj 
Németország! És Németország fel- 
ébredt. Én azt kérdezem, mikor 
ébred fel Európa? Addig is együtt 
állunk és együtt haladunk, ahogy 

ezt ez a gyülés is igazolja. 

Mussolini szavait is éppen ugy, mint 
v 

Hitlerét, óriási tapsviharok és Sszünni 
nem akaró éljenzések szakitották félbe. 
A gyülést Göbbels dr. zárta be, aki há- 
romszoros éljent vezényelt először Mus- 
solinire, majd Hitlerre. Utána a milliós 
közönség elénekelte a német himnuszt, 

majd a Horst Wessel indulót. 
A Duce különben a mai napot még 

délután négyig Berlinben tölti. Délelőtt 
megkoszoruzza a hősök emlékmüvét, 
azután résztvesz a nagy katonai fel- 
vonuláson, majd ebédre Hitlernél lesz 
hivatalos, mig kisérőit Hess látja ven- 
dégül. Délután 4 órakor indul el azután 
Ausztrián át haza. A határig Hess, Hit- 

kérdést 

példáját 

ler helyettese fogja elkisérni. 

A tengerészeti konferencia 
(PARIS.) (Reuter.) Az angol-franciat környékén elkövetett ; repülőtámadás 

tettesei, amint az utólag meginditott 
vizsgálatból kiderült, nemzeti repülő- 
gépek voltak. Tekintettel arra, hogy a 
két hajó a spanyol hadizónán belül 
tartózkodott, a brit kormány nem in- 
terveniál és nem tiltakozik ez ügyben. 

Miaja rádiószózatában elismeri a 
madridi puccs-kisérletet 

(HENDAVYE.) (Reuter.) Miaja tábor- 
nok rádiószózatában felszólitja a köz- 
társasági pártiakat, hogy vélemény- 
különbség nélkül csatlakozzanak a 
zászló alá és ne adjanak alkalmat aria, 
hogy egy ujabb puccsot tervezhessenek 
a valenciai kormány ellen. 

Valencia elfogatja a dezertőrök 
hozzátartozóit 

(HENDAYE.) (Reuter.) A valenciai 
kormány rendeletet bocsájtott ki, 
melyben közli, hogy a jövőben dezer- 
tőr családtagját elfogják és tuszként 
kezelik. E rendelet kiadására az szol- 
gáltatott okot, hogy az utóbbi időben 
az aragon és a madridi szakaszon is 
rendkivül elharapózott az átpártolás, 
aminek ezzel a rendszabállyal akar 
véget vetni. 

Viszonylágos csend a frontokon 

(ST. JEAN DE LUZ.) (Reuter.) A 
rendkivül kedvezőtlenre fordult idő- 

.Márás miatt a spanyolországi összes 
frontszakaszon viszonylagos nyuga- 
lom volt. Csak a tüzérség dolgozott, 
de csapatmozdulatokra nem került sor. 

Japán elrendelte, hogy a nem har- 
colók védelemben részegsülj k 

(TOKIÓ.) (Reuter.) A világszerte 
erősödő japán-ellenes hangulat arra 
az elhatározásra kényszeritette a to- 
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kiói kormányt, hogy az idegenek és 
nem harcolók (polgári lakosság) védel- 
mét rendelje el. A vonatkozó utasitá- 
sokat a hadsereg, a haditengerészet és 
a légihaderő parancsnokai már meg is 
kapták. A kiadott parancsok értelmé- 
ben 

tilos a kinai városok idegen ne- 
gyedeinek, a nem katonai jellegü 
épületeknek és a sürün lakott vá- 
rosrészeknek bombázása, a polgári 
lakosság bántalmazása és a mene- 
külés megakadályozása. Kémkedési 
vád esetén az elfogottak haditör- 
vényszék elé állitandók, de a ki- 
végzések csak felsőbb (tokiói) 

utasitásra hajthatók végre. 

A tökiói kormány e rendelkezései Ber- 
linben és Rómában nagy megnyugvást 
váltottak ki és bizonyos politikai kö- 
rök véleménye szerint, 

nem utolsó sorban német és olasz 
intervenció eredménye volt Japán 

engedékenyebb magatartása. 

Ugyancsak Tokióból közlik, hogy az 
utóbbi napokban a nyilt városok bom- 
bázása ellen már Olaszország és a 
Harmadik Birodalom is jegyzékszerü- 
leg interveniált és igy a közbelépő ál- 
lamok száma 6-ra emelkedett 

Ezekre a jegyzékekre - hir sze- 
rint - Tokió nem fog válaszolni, 
mert az ügyet a maga részéről az 
egyoldali rendelkezések kiadásával 

elintézettnek tekinti, 

de nincs kizárva, hogy a Népszövetség 
beérkező tiltakozására felelni fog. A 
Nankingból és Kantonból beérkező 
veszteség jelentések egyébként igazol- 

ják, hogy 

a pusztulásról elterjedt hirek nem 
voltak tulzottak. Nankingban 2800 
asszony és gyermek, 2500 férfi, 
részben javakorbeli és hadiszolgá- 
latra alkalmatlan egyén, Hankau- 
ban 4720 polgári egyén (felerész- 
ben asszony és gyermek) és Kan- 
tonban 4100 asszony és gjermek 
és több mint 6000 férfi pusztult el 
Kétszeresére tehető a többé-ke- 
vésbbé sulyos sebesültek száma is, 
akik közül bizonyára még nagyon 
sokan belehalnak sérüléseikbe. 

A kinai hatóságok, miután a kórhá- 
zak zsufolva vannak, segédkórházakat 
állitottak fel és az idegen hatalmak 
képviselőit kérték meg arra, hogy köt- 
szer és gyógyszer segélyeket eszközöl- 
jenek ki kormányaiknál. A betegekkel 
telt épületek tetejét óriási vöröskeresz- 
tes zászlókkal látták el. 

Ujabb angol tiltakozás 

(fOKIÓ,.) (Reuter.) Anglia tokiói kö- 
vete Craigie ujabb angol jegyzéket 
nyujtott át Hirota külügyminiszternek, 
melyben energikusan tiltakozik a sza- 
bad és nyilt városok bombázása ellen. 
A külügyminiszter hivatkozva a most 
kiadott „védelmi" rendeletre, hang- 
sulyozta, hogy kizárólag katonai jelle- 
gü épületeket fognak a jövőben tá- 
madni. 

(SANGHAI.) (Reuter.) Az időjárás 
javulásával egyidejüleg emelkedik a 
katonai tevékenység is. Tegnap Sang- 
hai minden szakaszán megindult a ja- 
pán támadás, amelyet a kinai haderők 
azonban sorban visszautasitottak. 
(SANGHAI.) (Reuter.) A kolera több 

észak-kinait kikötőben felütötte a fejét. 
A hatóságok mindent elkövetnek a 
járvány megakadályozására. Magában 
Sanghaiban a járvány csökkenőben 
van. 

(NANKING.) (Reuter.) A kinai had- 
erők Lotiennél igen nagy eredményt 
értek el, amennyiben sikerült a japán 
arcvonalat két helyen is áttörni. 

takarit meg, ha 
őszi szükségletétt 

Strada Resina Marla 26 s 

mány részére 

(BUCURESTI) Tegnap este 

a pénzügyminisztériumban Inculet 
h. miniszterelnök, illetve Cancicov 
és Pop Valer miniszterek megbeszé 
lést tartottak, elsősorban is a vál- 
lalatoknál alkalmazandó román sze 

mélyzet kérdésében, 

által bozott határozatok alkalmazásá- 
nak módját tárgyalták meg. Elhatároz- 
ták, hogy a fémipari vállalatok részé- 
re behozott 7700 vagon vas-fémtárgy 
számára vámilleték-mentességet bizto- 
sitsanak. 
Cancicov pénzügyminiszter királyi tör 

vényrendelet tervezetét készitette el, 
amely engedélyezni 1700 tonna kukori- 
ca kivitelét Csehszlovákiában és 700 ton 
náért Lengyelországba. 
A községek villamositásával foglalko- 

zó bizottság tegnap közel másfélmillió 
lej segélyt engedélyezett több falu vil- 
lamos áramnmal való ellátására. 

Királyi kihallgatás 
(BUCURESTI.) Károly király tegnap 

lapusnai vadászkastélyában kihallgatá- 
son fogadta Aurel Cosman mérnököt, az 
uj vadászati vezérfelügyelőt. 

Véget ért a 
értekezlete 

(BUCURESTII.) A kisantant bank-. 
kormányzók értekezlete tegnap dél- 
után zárult. A kiadott sajtóközlemény- 
ben leszögezik, hogy az időszerü pénz- 
ügyi kérdéseket, az aranykérdést és a 
kisantant államok egymás közötti gaz- 
dasági kapcsolatainak ügyét tárgyalták 
meg teljes egyetértésben. 

bankkormányzók 

Nagykövetség lesz a bukaresti len- 
gyel követségből 

(BUCURESTI.) A Curentul jelentése 
szerint 
októberben a bukaresti lengyel kö- 
vetséget nagykövetségi rangra 

ez. 

majd a kormány gazdasági bizottsága 

- 

emelik és ugyanezen a napon tőr- 
ténik meg a varsói román követ- 

ség megfelelő rangemelése is. 
Bukarestben Arcisevszky jelenlegi meg 
hatalmazott miniszter lesz a lengyel 
nagykövet. 
Ugyancsak a Curentul jelenti, hogy 
a kisantant állandó tanácsának tit- 
kári hivatalát Prágából Bukarest- 

be helyezik át, 
tekintettel arra, hogy ebben az évben 
Antonescu a tanács elnöke. Ditrich, a 
tanács csehszlovák kiküldött titkára 
tehát októberben véglegesen 
restbe is teszi át a székhelyét. 

Az a Df. LENGYEI 
szaNATÓRIUM 

Kolozsvár-ciul, Str. Gejdu 2/a 
Románia legmodernebb gyógyintée- 
zete nagy parktól körülvéve a város 
centrumában. Minden szobája terász- 
ra nyilik, 300 m2 tetőterásza van, hol 
egész nap és az év bármelyik szaká- 
ban nap- és légfürdőket lehet venni 
Modernül berendezett mütőterem és 
szülőszoba. Minden szobában hideg 
és meleg folyó viz. Vizgyógyintézet 
Bélfürdő, amely krónikus bélbántal- 
mak, székrekedések, epe- és vesekö- 
veknél kitünő eredményeket ad. - 
Electroterápia, Ultrarövid hullám és 
minden más villamos kezelés. Mc- 
dern Röntgen-berendezés. Laborató- 
rium. A tetőterász mirigyes gyerekek 
kezelésére igen alkalmas és Romá- 
niában páratlan. Fogyó- és hizóku- 
rák. Diétás konyha. Fertőző beteg 
ken kivül minden beteget felvesz. 
Udülő- és lábbadozó betegeknek is 
igen alkalmas. - Mérsékelt dijazás. 

Szabad orvos-választás 
Az intézetnek cituális konyhája 

is vannn 

(PÁRIS.) Hore Belisha angol hadügy- 
miniszter, aki résztvett a francia had- 
gyakorlatokon és a mult hét péntek és 
szombatján a Maginot-vonalat tekintet- 
te meg, tegnap visszautazott Londonba. 
(LUZERN.) A hatóságok több jobbol- 

dali érzelmüű fiatalembert tartóztattak 
le, akiket azzal gyanusitanak, hogy 
részesei voltak annak a mozgalomnak, 
amely antiszemita célzattal a zsidó üz- 
letek kirakátaira gunyröpiratokat ra- 
gasztott és az ablakokat sorra betöret- 
te. Az elfogottak, kik ellen vádlóként 
Luzern városa lépett fel, tagadásban 
vannak. 
(ANKARA.) A török kormány ismé- 

telten cáfolja azokat a hireket, ame- 
lyek szerint komoly devalvációs tervei 
lennének. 
(LONDON.) Angliában komolyan tart 

ja magát az a hir, hogy a külföldi va- 
gyonokat Nagybritaniában és Ameriká- 
ban külön adóval fogják terhelni. 
(BERLIN.) Hitler kancellár azokat a 

német turistákat, akik az iráni fensik 
Demawend hegyesucsát elsőizben mász 
ták meg, magas kitüntetésben részesi- 
tette. 

Reuter jelenti: 
lának rohant. Mindkét henneülője ször- 
nyethalt. 
(WASHINGTON.) A professzionista 

ökölvivóbajnokságokat kiüiró nemzetkö- 
zi szervezet a legutóbb Newyorkban 
megrendezett mérkőzés eredményei 
alapján 1937-38. évre négy világbaj- 
nokságot itélt meg és pedig világbajnok 
ká nyilvánitotta a középsulyban Apos- 
telit, könnyü sulyban Amberst, a wel- 
tersulyban Rosst és a bantamsulyban 
Jefífrat. ! 
(BÉCS) Ausztria és Magyarország 

között ujabb kereskedelmi tárgyalá- 
sok indultak meg az ezévi termésieles- 
leg értékesitésére, illetve felhasználásá- 
ra vonatkozólag. 
(BELGRÁD) A Novo Miasto környé- 

ki őszi hadgyakorlatok véget értek, Pál 
régensherceg és Sztojadinovics minisz- 
terelnök visszatértek a fővárosba. 
(PÁRIS) A Basel-Ostendei interna- 

cionális express ellen elkövetett me- 
rénylet tettesét elfogták egy gyengeel- 
méjü morhangai paraszt személyében. A 
metényletnek tehát nincs poliukai hát 
ere. 7 

(PARDUBITZ.) Egy csehszlovák kato- 
nai repülőgép a ködben eltévedve szik- 

(KAIRÓ) Faruk király tekintettel a 
nehéz penzügyi viszonyokra. betiltotta 1 

Buka- 

pPosztóáruházában szerzi be, ahol nagy választékot talál női és 
férfi télikabát szövetekben, valamint exlusiv öltönyszövetekben. 

A kormány tovább folutatja 
cazdasási munkaterveit 
Vámilletékk mentesség 7700 vason vas-témsvárt- 

a gyüjtést, melynek célja az lett volna 
hogy neki koronát készittessenek. 
(RŐMA,) Az olasz hivatalos cáiolj, 
azokat a külföldi sajtóban napvilágo 
látott hireket, melyek szerint Abessz 

nia egyik északi tartományában láz, 
dás ütött volna ki. A fasiszta kormány 
mindenütt korlátlan ura a helyzetnek 
mondja a cáfolat. 

(PÁRIS.) Tegnap nyilt meg a nyel. 
cadik nemzetközi rádióértekezlet, me. 
lyen a francia postaügyi miniszter el. 
nökölt. 

(PÁRIS.) A francia fővárosi világ. 
kiállitás 1800 tagból álló biráló bizot. 
sága megkezdette müködését. A biráló 
tagok fele francia, fele külföldi. Ők hi 
vatottak arra, hogy a dijakat kiosszák 
(BERLIN.) A Siemens művekben 
eddig ismeretlen okoknál fogva robba. 
nás történt. Öt munkás meghalt és 11 
megsebesült. . 

Belélumot választották 
megaNépszöveiség állandó 

lagjának 

(GENF.) A népszövetségi közgyülé: 
sen a spanyol kérdés vitájánál Delbos 
az önkéntesek eltávolitásának szüksé- 
gét hangoztatta. Eliot angol, 
mexikói kiküldöttek beszéde után Koht 
norvég külügyminiszter fegyverszünet 
kötését sürgette a Népszövetség köz- 
bejöttével. Litvinov a világbéke meg- 
teremtésének érdekében beszélt, majd 
egyhangulag elfogadták a 23-as bizott- 
ság javaslatát, amelyben elitélik Ja- 
pán támadását. Del Vajo spanyol meg- 
bizott a semlegességi politika elleni 
sértő lépések ellen szólalt fel. Végül 
bizottságot küldöttek ki a határozati 
javaslatok elkészitésére. 

A Népszövetség tegnapi ülésén egyéb 
ként 47 szavazattal egyhangulag meg- 
választották Belgiumot a szükebb ta- 
nács nem állandó jellegü tagjának 

- CIVILIZÁLÓDNAK A SZKIPE- 
TÁROK. Tiránából jelentik: A szkipe- 
tárok földje is elindult a civilizációdás 
utján Zogu albán király jogara alatt. 
aki szent irtóháborut hirdetett orszá- 

harcnak a során olyan szokásokkal 
kell megküzdenie, amelyek mindenütt 
kipusztultak már Európábban. A vér- 
bosszut még mindig nem irtották ki 
egészen. S a gyermekházasság is elő 

különösen Észak: sen elterjedt még, 
albániában, noha a törvény tiltja és szi 
goruan bünteti. Albániában a 
lakosság száma annyira felülmulja a 
nőkét, s a nő ennélfogva olyan 
értéknek számit, hogy a kérők mát 
megjelennek, alighogy a jövendőbel 
házastárs világrajött. Leánygyermek 

kevéssel a születés után már rendsze 
rint elkötelezték valakinek a leany 
gyermeket. Szabályos leányvásár ez, 4 
leány apja 20-30 Napoieon-aranyat 
kap a csecsemő leendő apósától 
mert a magasabb pénzegységeket ren 
szerint még mindig Napoleon-arannya 
mérik s az üzlet létrejöttét se 
inkával, török kávéval és boszniai d0 
hánnyal ünneplik meg. Az átlagosnál 
gondosabb atyák még meg sem szüle 

séget. Igy a napokban 
„férjhez adtak" egy négyéves leány 
kát, de a férj csak négy 

lező megállapodások, hogy egyoldali 

"yet csak vérrel lehet lemosni. 

. 

Fabela 

gának maradi szokásai ellen. Ennek a 

férfi 

nagy 

születése Albániában nagy ünnep, é 

sok páó 

tett fiugyermekeiknek szereznek féle 
Dukadjinban 

hónappal 
utóbb jött a világra. Ezek olyan köt 

felbontásuk sértésszámba megy, ame 
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Mozxgó csü- 
törtökl kez- 
dettel vetiti és Henry Fonda sásee 

Holozsvár élete a iőorvosi hivatal tükrében 
Pusztit a tüdővész és a rák - Emelkedik 

a vegyesházasságok száma 
cLUJ-KOLOZSVÁR.) Vlahuta 1. 
Egyemeletes ház. Ugyanolyan, mint 

akarmelyik más kolozsvári epület. Ta- 
ján igénytelenebb, elhanyagoltabb 

külsejü, mint a többi. 
ltt van az egészségvédelem jf5- 
hadiszállása: a város főorvosi 

hivatala. 

1tt dolgozzák ki a betegségek elleni had 

járatot. Innen szóródnak szét az egész- 

segvédelmi alakulatok a láthatatlan 
ellenség legyőzésére. Innen indulnak ki 
az orvostudomány tankjai, harci gépko- 
csijai, ágyui, gépfegyverei és elhá- 

rito-ütegei a támadásra: megvivni a 

nagy csatát a betegségekkel. 

SZAZEZER EMBER VÉDELMÉBEN! 
Ez a hadjárat, amely 

véget, a városi polgár védelmében tör- 
tenik. És talán a város falai között élők 
nem is szereznek tudomást arról, mi- 
lyen nagyszerüen felszerelt az egész- 
ségvédelem haderejee, amely télen- 
nyáron rendületlenül áll őrt felette. 
Ennek a pompásan kiképzett haderő- 
nek az élén kitünő vezér: 

dr. Vlad Petre főorvos áll. 
Akinek stratégiai elgondolásai nyomán 
száll harcba az orvostudomány minden 
fegyverneme a városi polgár védel- 
mére. 
Elszánt, szivós munkát igényel száz- 

ezer ember egészségének védelme. 
Erről a munkáról dr. Vlad Petre fő- 
orvos minden évben könyvet ad ki. 
Nem regény ez a könyv, hanem körül- 
tekintő gondossággal megirt tudo- 
mányos munka. 

Számoszlopok, szemléltető grafi- 
konok mutatják benne Kolozsvár 
multévi egészségügyi és népmoz- 

galmi adatait. 
A számoszlopok és grafikonok mö- 

gött igen figyelemre méltó megálla- 
pitásokat tehetünk a magyarság éle- 
téről. És ez lehet vádirat is... 

ÉLET ÉS HALÁL A SZÁMOK 
TÜKRÉBEN 

A főorvos adatai szerint Kolozsvár 
lélekszáma 1936-ban 103.219 volt. 

Az elmult évben ez a szám 312 
lélekkel növekedett természetes 

szaporulat révén. 
1587 születéssel szemben 1275 em- 

ber halt meg. A nemzetiségi megosz- 
lás azt mutatja, hogy 

a magyarság ugy születés, mint a 
halálozás terén vezet. 

Természetes szaporulat révén a román 
ság jelentősen erősödik. 

TÖBB NŐ SZÜLETIK ÉS HAL 
MEG, MINT FÉRFI 

Az elmult évben született: 667 ro- 
mán, 703 magyar, 205 zsidó, 12 német, 
meghalt 438 román, 642 magyar, 159 
ldó és 36 német. Az 1919. évi adatok- 
0zZ viszonyitva kevesebb magyar szü- 
etett és több román. 

7dekes megállapitás, hogy több 
nő születik és hal meg, mint férfi: 
meghalt 622 férfi és 653 nő. 
Születés és halálozás adatainak össze 

sohasem ér 

a románság 230, a magyarság 60, 
a zsidóság 46 lélekkel növekedett, 

a németek lélekszáma 24-el csökkent. 

NŐ A VEGYESHÁZASSÁGOK 
SZÁMA 

Házasságkötések terén is a magyar- 
ság vezet. 2082 frigykötés közül 1003 
magyar, 679 román, 321 zsidó, 61 né- 
met és 20 más nemzetiségü volt. 
A vegyesházasságok száma is növe- 

dést mutat. 
Az utolsó három évben 1127 román fér 
fi közül 345 választott magyar nőt élet 
társul, 743 románt, 9 zsidót és 30 más 
nemzetiségü leányt. Ezzel szemben 
1306 magyar férfi 1126 magyar, 122 

román, 25 zsidó és 33 más nemzetiségü 
nővel lépett házasságra. A zsidó fér- 
fiakban már jobban megvan a faji ösz 
szetartás: 498 házasságra lépett férfi kö 
zül mindössze 38 kötötte életét más 
nemzetiségü nőhöz. Érdekes: 

a román férfiak közül inkább ipa- 
rosok választanak magyar élettár- 
sat. Állami szolgálatban lévők leg- 

kevésbbé. 

A válások terén is a magyarok ve- 
zetnek : az elmult évben 268 válás kö- 

zül 120 magyar, 82 román, 48 zsidó 12 

német és 6 más nemzetiségü volt. 

A zsidó válások száma két év alatt 
a kétszeresére emelkedett. 

DBDusztit a tüdővész és a rák 
Figyelemreméltó a főorvosnak az a 

megállapitása, hogy a halálesetek 17.1 
százaléka vérkeringési megbetegedés 
következtében áll elő. 
A tuberkulózis és a rák is nagy ara- 

tást végez a lakosság soraiban. 
A halálesetek 10 százaléka tuberkuló- 
zis, 8.3 százalék rák, 7.7 százalék ideg- 
baj, 6.2 százalék általános szervi gyen- 
geség, 5 százalék végelgyengülés, 2 szá 
zalék öngyilkosság miatt követke- 
zett be. 
Az elmult évben 119 ember fertőzés, 

127 tuberkulózis, 106 rák miatt halt 
meg Baleset és erőszak következtében 
50 ember hagyta itt a árnyékvilágot. 
Öngyilkosságot 50 ember követett el, 
nagyrészt magyarok. Tuberkulózisos ha 
lálesetek leginkább a 20-29 életkor- 
ban történnek. Főleg magyarok sorai- 
ból. 
A hivatalos anyagból csak néhány 

jelentősebb számadatot ragadtunk ki. 
Akik a számadatok mögé látnak, tiszta 
képet nyernek Kolozsvár lakosságának 
életéről és jövőjéről ... (galó.) 

Szigoruan tilos 14 százaléknál 
nagyobb viztartalmu tengerit 
őrölni és forgalomba hozni 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A Monitorul 
Oficial szeptember 20-iki 219. számu 
minisztertanácsi határozatot közöl, mely 
nek értelmében 

szigoruan tilos vasuton vagy vizi- 
jármüvön a kukorica szállitása ugy 
bel-, mint külföldi rendeltetéssel, 
ha a tengerinek 14 százaléknál ma- 

gasabb a viztartalma. 
Szigoruan tilos, hogy a kereskedő fo- 
gyasztási célokra 14 százaléknál na- 
gyobb viztartalmu tengerit hozzon for- 
galomba. A rendelet ellen vétőket az 
egészségügyi és az élelmezési törvény 
szabályai szerint szigoruan megbünte- 
tik. A kukoricanedv tartalmát az állami 

egészségügyi laboratóriumok, mezőgaz- 
dasági kamarák, a kereskedelmi és ipar 
kamarák és a hitelesitőállomások álla- 
pitják meg, amelyeket a népjóléti mi- 
nisztérium jelölt ki, 
a malmok sem őrölhetnek és érté- 
kesithetnek 14 százaléknál maga- 

sabb viztartalmu kukoricát. 
hanem a tengerit kötelesek száritókba 
elhelyezni. A száritókkal felruházandó 
malmokat a szövetkezeti minisztérium 
állapitja meg. A 14 százaléknál nagyobb 
nedvtartalmu forgalmi korlátozásra vo- 
natkozó rendelet október 5-től, május 
31-ig van érvényben. 

sziven lőtic icleséget, 
majd önmasával vészett a félté- 
kenységében idegrohamot 
kapott féri 

(KARÁNSEBES.) Megrenditő családi 
dráma játszódott le a városban. Gheor- 
ghe Ursu fiatal aranymüves néhány év- 
vel ezelőtt feleségül vette Lugos egyik 
legszebb leányát. Ursu és Erzsébet nevü 
felesége kezdetben békés egyetértésben 
éltek, később azonban a férj mulatozni 
kezdett, éjszakánként gyakran kimaradt 

vetése alapján, hazulról. Emiatt gyakorivá váltak a szó- 

pár női-, férfi- és 
gyermekcipőt min- 
den számban hal- 
latlan olcsó árban 

kiárusitunk 

cipőtzlet. Cal. Pes 
Fferdinamd No. lő- 

váltások a házastársak között és a ci- 
vódást 

sulyosbbitotta Ursu indokolatlan 
féltékenysége is. 

Az aranymüves azzal vádolta meg szép 
feleségét, hogy távollétében megcsalja 
őt. Az alaptalanul megvádolt asszony 
hevesen tiltakozott a gyanusitás ellen, 
de a férj féltékenykedése miatt a vesze- 
kedés és civakodás állandósult a házas- 
pár között. 
Tegnap este 8 órakor Ursu hazaérkez- 

ve, ujólag veszekedni kezdett feleségé- 
vel, majd amikor az asszony hevesen 
tiltakozott a hütlenség vádja ellen, 

a felindult állapotban levő férj a 
falról leakasztotta golyóra töltött 
kétcsövü vadászfegyverét és fele- 

ségére lőtt. 

Már az első golyó talált. A sulyos seb- 
ből vérző asszony felrántotta a szoba 
ablakát és segitségért kiáltott ki az uc- 

reára. A következő pillanatban a fegyver 
még egyszer eldördült és 

a szerencsétlen asszony, akinek 
szivét járta át a második golyó, 
holtan esett össze. A megvadult em- 
ber ekkor felemelte felesége holt- 
testét és vad erővel kidobta az uea 

közepér... 
A fegyverlövések dörrenésére a szom- 

szédok összeszaladtak és segitségére 
akartak sietni Ursunénak, akiben ekkor 
már nem volt élet. Ursu Gheorghe tet- 
tének következményétől megrémülve, 
visszatért szobájába, amelynek ajtaját 
elreteszelte. Majd a szoba padlójára le- 
térdelve, ujólag 

megtöltötte a vadászfegyver mind a 
két csövét és kétszer a szájába lőtt. 

A golyók valósággal szétroncsolták Ursu 
fejét, a koponyacsontokat és az agy- 
velő részeit a szoba mennyezetére fröcs- 
csentették szét. Mire a hatóság emberei 
a borzalmas dráma szinhelyére megér- 

lkeztek és a bezárt lakás ajtaját betör- 
ték, már Ursu is halott volt. 

Az ügyészség rendeletére a holtteste 
ket beszállitották a bonctani intézetbe, 
a lakást pedig, amelyben a kettős halál- 
lal végződött dráma lejátszódott, lepe- 
csételték. 
e.. 

Indlai diákok Anélában 
l MANCHESTER) Az elmult husz év 
alatt 
a benszülött diákok Sziáittrsn 
játszottak az angol gya 
lom különböző mozgalmaiban. 

Az Angliába özönlő, tanulni vágyó diá- 
kok között talán 

a legfontosabb helyet a hindu diá- 
kok foglalják el. 

Nemcsak számuknál fogva, de hivatá- 
sukkal is a legelső helyen állanak az 
összes Angliában tanuló egyetemi Nell- 
gatók között. Hatalmas kiterjedésü or- 
szágot hagytak otthon óriási számu, sze- 
génységben és bizonyos tekintetben más 
téren is elnyomott néppel, melyet meg 
váltani elsősorban ők vannak hivatva. 
Az angol főiskolák statisztikái szerint 
az indiai diákok száma az utóbbi 
évek alatt rohamosan növekedett. 

Azok, akik sikeres vizsgát tettek az el- 
mult tavaszon összesen 1350-en vannak. 
Az indiai diákok főleg három dol- 
got tanulnak Angliában: gépészetet, 
ügyvédséget és orvostudományt. 

Ezért a három dologért küldik őket ott- 
honról Angliába. „Kultura, szabadság és 
egészség a három dolog, ami hiányzik 
Indiában" - irja Rabináraan jole. 
Az angolok szivesen adnak ösztön- 
dijakat az indiai diákoknak és hi- 
vatásukat még egy dologgal kiván- 

ják fontosabbá tenni. 
Az indiai diákok munkájában van egy 
egyetemes érték, mely már a nemzeti 
korlátokat tullépi: 
„ők közvetitői kell, hogy legyenek 

Keletnek és Nyugatnak." 
Munkájuk központosuljon Angliában a 
nyugati fajok rokonszenvének megnye- 
résében, otthon pedig a hazavitt nyu- 
gati eszmék és ideálok elterjesztésében. 

(N. Z.) 
... 

- 125 ezer mormon bünbánó bőjtje. 
Newyorkból közlik: Az Utah állambeli 
Salt Lake Cityben a mormon felekezet 
125.000 tagja bünbáno bőjtöt tartott az 
eljövendő gazdasági válság elháritásá- 
ért. A bőjtnapon megtakaritott élelmi- 
szerek árát közös alap javára adomá- 
nyozták. Az alapból óriási raktárakat 
épitenek, melyekben a jelenlegi bőséges 
termelés feleslegét fogják tárolni, az el- 
következendő szük esztendők nyomo- 
rának enyhitésére. Ez volt az első kü- 
lönleges bőjt, amelyet a mormonok fél 
évszázad óta tattottak. 
- Lindbergh angol állampolgár lesz? 

Londonból jelentik: Az Egyesült Álla- 
mokban az a hir terjedt el, hogy Lind- 
berg ezredes, a repülőhős, le 1d a 
rikai állampolgárságáról és t 
való lesz. 



Mereskedelmi szervei 
lélesii az rőz 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet igazgatóválasztmánya 
dr. Szász Bál elnökletével gyülést tar- 
tott, amelyen gróf Teleki Béla és Má- 
riaffy Lajos alelnökök, gróf Teleki 
Ádára, gróf Bethlen Béla, dr. Marko- 
vits Kálmán, Mikó László, Bikfalvy Fe- 
renc, Szeghő Dénes, báró Atzél Ede, Bi- 
ró József, Anghi Balázs, Dániel Elemér, 
Szász Ferenc és Török Rálint az EGE 
igazgatója vettek részt. A választmányi 
ülés releflesen letárgyalták annak a 
kereskedelmi szervnek a létesitése kér- 
dését, amely a mezőgazdasági termé- 
nyek és termékek értékesitésével kiván 
a magyar gazdatársadalom segitségére 
sietni. Az utóbbi időben egyetemes jel- 
legü megnyilatkozások történtek azzal 
a határozott céllal, hogy az Erdélyi 
Gazdasági Egylet oldja meg ezt a nagy- 
fontosságu kérdést. A tárgyalások ked- 
vező mederben haladnak előre és remél- 
hető, hogy a nélkülözött kereskedelmi 
szervet az EGE vezetősége megvaló- 

SZINHAZ 
ati 

Szerda este fél 9: Delila. (Molnár Ferenc 
legujabb 3 felvonásos vigjátéka, a Vig 
szinház jelenlegi páratlan sikere. Fő- 
szereplők: Virág ur: Mészáros Béla, 
Marianne, a felesége: Erényi Böske. 
Honka, , curkászleány: Fényes Alice, 
csapos: Tompa Sándor, Berényi ur: 
Lantos Béla, ügyvéd: Tóth Elek, au- 
tomobil ügynök: Szabados Árpád. Ren 
dező: Szabados Árpád. Premier bér- 
let, 4. szám.) 

Csütörtök fél 9: Delila. 
Irodalmi bérlet 3.) 

(Rendes bérlet 4. 

Péntek fél 9: Delila 

Szombat 9: Delila. 

Vasárnap d. u. 3: Toneanu román társulata 

Délután 6: Delila. 
Este 9: Toneanu román társulata. 

A kolozsvári Remán Opera 
műsora 

Szerda, szept 29.: Parasztbecsület és Ba- 

jazzo. 

Péntek, okt. 1: Martha. 

Bukarest nyerte 

(BUCURESTI) A Belgrád-Szófia-Bucu- 
vesti közötti teniszverseny befejeződött. A 
három város versenyét Bucuresti tenisze- 
zői nyerték meg, igen szép és nivós küz- 
delem után. A verseny utolsó napján Bu- 

(BUDAPEST. Október folyamán a válo- 
gatott mérkőzések özöne kerül lejátszásra 
Európa minden részében. A válogatott 
mérkőzések sorozatát az október 2-iki 
prágai csehszlovák-jugoszláv Benes-Kupa 
mérkőzés vezeti be. 5-én Lettország Bécs- 
ben játszik világbajnoki selejtezőt, 10-én 
a magyar válogatott megy az osztrák fő- 
városba Európa Kupa-mérkőzés lejátszásá- 
ra. Ugyancsak 10-én Jugoszlávia Katto- 
witzban játszik Lengyelország ellen, mig 
Lengyelország B. csapata Lettország ellen 

Holozsvár vasárnapi labda- 
rugó miűsora 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A labdarugó ke- 
rület vezetősége Kolozsvár vasárnapi mü- 
sorát a következőkben állitotta össze: 
Nagypálya: Délelőtt 8 órakor: KAC-Na- 

poca ifj. bajnoki. 10 órakor: KAC-Arie- 
sul C-liga, délután 2 órakor: Universita- 
tea-KMSC ifj. bajnoki, 4 órakor: Üniver- 
sitatea-Ripensia A-ligamérkőzés. 
Kispálya: Délelőtt 8 óra: Napoca-Vic- 

toria B. I. oszt. bajnoki, 10 óra: Unirea- 
Universitatea B. I. oszt. bajnoki, 12 óra: 
Avram Jancu-UEC iftj. bajnoki. 
MHaggibbor-pálya: Délelőtt 9 óra: Hag- 

gibbor-Vasöntöde I. oszt. bajnoki. 11 óra 
Echo-Avram Jancu I. oszt. bajnoki, dél- 
után 3 óra: Echo-CFR ifj. bajnoki baj- 
noki. (A Haggibbor-pálya a Donath uton 
van.) 

Thierjung az élen. A román NB dugólö- 
vőlistán Thierjung (Kinizsi) vezet 10 gól 
lal, 2 Frietz (Gloria, 3 Jordache (U.-Trico- 
lor) 7, 4 Cociuban II. (Victoria) 5, 5 Bo- 
dola (Venus), Bindea (Ripensia) és Per- 
neki (AMTE) 4 góllal. 

Ritka gólarány! A lengyel bajnokság 
utolsó helyén szereplő Domb csapata pél. 
dátlanul álló gólarányával világrekordo 
állitott fel. Tizennyolc mérkőzésből egyet- 
len egyet sem nyert meg, döntetlenül sen 
játszott, sőt még egy gólt sem lőtt. Gól- 
aránya: 0:541 

Ploestiben is játszik az Ujpest. A kitünő 
j csapat temesvári mérkőzései er 

„Oaret 

-..- 
ektóber: a nemzetközi mérközések nónapja 

ahá 
tenniszversenyét 

curesti 3:2 arányban győzött Belgrád el- 
len. A két utolsó mérkőzésen Caralulis 5:7 

6:4, 6:1, 6:4 arányban győzött Radovans- 
vici ellen, Konionici Hanburger ellen 4:6, 
2:6, 7:5, 6:3 arányban. 

mérkőzik Vilnában, Oslóban a norvég-ír 
világbajnoki selejtező kerül lejátszásra. 
17-én Svédország a német válogatottat lát- 
ja vendégül Stockholmban, a dán B.-válo- 
gatott a finneket Kopenhágában és végül 
Párisban a francia-svájci mérkőzés mozgat 
gatja meg a futball rajongóit. 24-én Bécs- 
ben a cseh válogatott az osztrákokkal ját- 
szik. 31-én Amszterdamban a holland- 
francia, Zürichben pedig Svájc-Olaszor- 
szág válogatott zárja be a nemzetközi mér 
kőzések sorozatát. 

-. 
FPloestiben is játszik a Tricolor együttesé- 
vel. 

Portyára indul az Arsenal. A legkitü- 
nőbb angol proficsapat, az Arsenal, amely 
köztudomás szerint a „legdrágább" csatár- 
sorral rendelkezik, a jövő év tavaszán kon- 
tinentális portyára is s többek között Bu- dapesten is játszik, de lehetséges, hogy 
ellátogat a román fővárosba is egy mér- 
kőzésre. 
Magyar csikóválogatott Bukarestben. A 

román sportkörök megállapitották a ma- 
gyar csikóválogatott játékának időpont- 
ját. A magyar csikók október 24-én s 26-án 
játszanak a fővárosban. Első nap után a 
román B-válogatott, majd Bukarest le- 
zgénysége lesz az ellenfelük. 
Világrekord! Oslóban a norvég Brun uj 

világrekordot állitott fel a 10 kilóméteres 
ayaloglásban. Ideje: 43 p 25.2 mp. A régi 
ekordot az angol Pope tartotta 44 p 42.4 
np.-cel. 

Kitünő formában van a jugoszláv válo- 
uatott. A csehszlovákok ellen készülő ju- 
oszláv válogatott csapat tegnap edzőmér- 
kőzést játszott Belgrád válogatottjával. amelyet kitünő játék után 5:2 (2:0) arány- 
an győzött le. 

zZabalát felfüggesztették. Zabalát, a los- 
ngelesi olimpiai marathoni győztesét a 
nemzetközi atlétikai szövetség profi vád- 
Jal illette és felfüggesztette versenyzési 
jogát. 

(UIOARA-MAROSUJVÁR.) Solvay-Pat 
ria Dicsőszentmárton 3:0 (1:0.) Román ku- 
pa mérkőzés, Biró: Mészáros, aki kifogás- 
talanul vezette a mérkőzést. Ha a biró nem 

CAPITOL MOZGÓŐ: Willy Forst világfilm- 
je: Burgtheater. Fősz.: Werner Krauss 
Hortense Raky, Olga Csehova, Willy 
Eichberger. 

EDISON MOZGŐ: I. A csábitó. Gustav 
Frölich, Lida Barrowa slágere. - II. 
Rivaldafény. A szezon legcsodásabb re 
rüfilmje. Dick Powell, Ruby Keeler. - 
IXI. Hiradó. Helyárak: 10 és 15 lej. Kez 
dete 3, 6 és 9 órakor. 

ROYAL MOZGÓ: A titokzatos ellenség. 
John Wayne cowboy királlyal a fősze 
repben, Diabolo a csodaló remek att- 
rakciókat mutat be. 

MUNKAÁS MOZGŐ: Szerda, csütörtök, pén 
tek és vasárnap, 3, 6, 9: I. Samson. 
Társadalmi dráma. Fősz.: Harry Baur 
és Gaby Morlay. - II. Az ügyvéd di- 
lemmája. Dráma. William Powel és 
Myrna Loy. - HI. Hiradó. 

sSELECT MOZGÓ: Elephant boy. Rud- 
yard Kipling világhirű egzőtikus re- 
génye nyomán rendezte Korda Zoltán. 

URANIA MOZGŐ: Jéghercegnő. Sonja 
Hennie, a mükorcsolyázás világbajnok 
nőjének egyetlen filmremeke. A többi 
szerepekben: Jean Hersholt, Don 
Amache és a Hitz-fivér, Amerika köz 
kedvelt komikusai. 

Töltőtollát megjavitjuk, 
vagy becseréljük 

E H É R tőltőtoll gyári lerakat. 
Str. Regina Maria 2. 

PRÓHIRDETÉSE 
KIADÓ kétszobás komfortos lakás. Ér- 

tekezni: Jacobi iroda, Str. Baba Novac 9-a. 
Ugyanott jólfőző mindenest keresnek. 

(2045) 
KÜLÖNBEJAÁRATU butorozott szoba 1 

vagy 2 személy részére kiadó. Str. Pop- 
Cicio 96. (2104) 
BUTOROZOTT szoba magányos ember- 

nek vagy két szerényebb leánynak kiadó. 
Str. Simion Musafa 5. (2103) 

KIADÓ olcsó szoba, konyha. Str. Horea 
6. szám. (2092) 

3 SZOBA, konyha, speiz és előszoba 
Str. Fántánele 44., kiadó. Déli oldal. Érte- 
kezni: Str. Salcámului 5. szám. (2091) 

VILLANEGYEDBEN, az Operához közel 
kiadó szuterinben levő napfényes, világos 
szoba, konyha éléskamra Str. Ioan Vidu 6. 
szám. Vácárescu vagy Matei Basarab uc- 
cák felől. (1835) 
2 SZOBA elő és fürdőszobás lakás hi- 

vatalnok párnak igen alkalmas, tisztviselő 
telep elején Str. Joan Vidu 2., kétemele- 
tes házban azonnalra kiadó. Értekezni Str. 
Romei 1 (1963) 
BETONPADLÓS nagy szuterin kiadó, 

megfelel pogácsa, kenyérsütőde, cukorgyár 
tás, almalerakat, nyomdának. Viz, villany, 
gáz bevezetve, Értekezni: Str. Voivodului 
8., szemben az Avram lIancu uccai iskolá- 
val. (1998) 
KIADÓ kettő szoba, konyha, elő-, fürdő- 

szoba, üveges veranda november 1-ére 
Grigorescu elején, Str. Ghica 2-b. (P 4944) 

KÉT fiatalember lakást kaphat. Sti. 
Marechal Foch 50. 3 ajtóó (1973) 
A VAROS központjában, forgalmas he- 

lyen kiadó február 15-re vendéglőnek 
vagy füszer és egyéb üzletnek kiválóan 
alkalmas 4 üzlethelyiség és 2 szoba 
konyha mellékhelyiségekből álló lakás. 
Cim a kiadóban. (- 1662) 
LAKOTARSNOT keresek, Cal. Reg. Fer- 

dinand 19. Érdeklődni a házmesternél a 
délutáni órában. (2111) 
KÜLÖNBEJAÁRATU bDButorozott szobák 

elsejére olcsón kiadók. Str. Cernauti 21, 
délután. (2115) 
VENDEGLŐ berendezéssel, iparral kiadó 

P. Mihai Viteazul 33. (2128) 
URI család egy-két szolid hivatalnoknőt 

vagy diákleányt lakásba elfogad. Str. Av- 
ram Jancu 18, emelet, ajtó 5. (2134) 

AST kE 
KERESEK 3 vagy 4 szobás komfortos 

lakást belvárosban november elsejére. 
Cim Pop, Piata Carolina 3. (T 1477) 
HAZASPÁR keres belvárosban 1 szoba, 

esetleg előszobás lakást vizkagylóval októ- 
ber 1-ére, esetleg 15-ére. Royal drogéria. 

; (2105) 
KERESEK november elsejére 2 szobás 

komfortos, egészséges napos lakást. Közve 
titőt dijazok. Cim a kiadóban. (2128) 
BERBE veszünk 10-12 m. hosszu, 6-8 m. 

széles helyiséget, kisebb szobával központ- 
ban vagy közelében egyesületnek. Cimeket 
November 1-re" jeligére. (2136) 

VI. évfolyam 1937. SZEPT 

vendégeket szivesen látnak. 

EMBER , 

lett volna olyan erélyes, botrány kelem 

Aett volna, mert a vendégcsapat fulságos 
is erélyesen játszott. A Solvay megé, 

melte a győzelmet. Gólszerzők: Ösz tizen 
egyesből, Engi és Vetserdi. 

Előmérkőzés: ASSA ifjusági-Solvay 
jusági 2:1 (2:0.) Bajnoki, biró Pop, 
mérkőzést gyengén vezette: 

TURISTASAG 
0 Az Aurora turisták vasárnap regge 

órai indulással rendezik meg kriándulá 
kat kamionnal a Vladeasara és a reehit 

vizeséshez. A második csoport (könnyeh 

kirándulás) kamionnal megy Rechitelig és 
onnan gyalog a vizeséshez. Jelentkezni J. 
het a cukrászdában, Str. N. Jorga No. 5, 

i. 
aki, 

Teke-sport 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) 

ség 148-137 (11 játékos). 
A Standard elnöke: Valeanu felkéri a 

összes Standard-igazolvánnyal biró játó- 

kosokat, hogy f hó 30-án este 9 órakor ok. 
vetlenül jelenjenek meg a Dranik-pályán 
(Str. J. Cezar.) 

cesmes ezeeesd 

á -lársas 
0A Kereskedelmi és Iparkamara közle. 

ményei. 2526-1937. sz. Az érdekeltek tu- 
domására hozzuk, hogy a közegészségügyi 
minisztérium 78965. szám alatti 1937. Szep. 
tember 18-iki rendeletével megtiltotta 
kereskedőknek a szalicilsav árulását, en- 
nek az élelmezésben való használását, 
mint az egészségre káros anyagot. - 2491- 
1937. sz. Az érdekeltek tudomására hozzuk, 
hogy Muresmegyében nagymennyiségü kü- 
lönféle alma kapható. Az érdekeltek a 
taárgumuresi-marosvásárhelyi Mezőgazda- 
sági Kamaránál nyerhetnek felvilágositást 

Rádió 
CSÜTÖRTÖK, szeptember 30. 

Bucuresti. 6,30: Torna, vidám zene, le- 
mezek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hi- 
rek. 13: Déli zene, Cristea zenekar, hirek. 
15: Hirek. 19: Lemezek. 20: Felolvasás. - 
20,15: Olasz éneklemezek. 20,45: Felolvasás. 
21: Odobescu Zeneida népdalokat énekel 
21,20: Rádiózenekar. 22,45: Vendéglői ze- 
ne. 23,45: Hirek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások - 
13,05: Brácsa zongorakisérettel. 13,45: Hi- 
rek, Zenekar, 15,40: Hirek. 17,15: Előadás. 
17,45: Hirek, hanglemezek. 18,80: Előadás. 
Cigányzene. 19,45: Mezőgazdasági félóra, 
20: Szalonzene. 20,30: Cifra nyomoruság, 
szinmü. 22,40: Hirek. Zenekar,. 23,45: Német 
nyelvü előadás. 24; Jazz zene, 1,05: Hirek. 
Budapest II. 19,15: Előadás, 19,45: Ci- 

gányzene. 20,05: Angol nyelvoktatás. 2035 
Szalonzene. 21,15: Hirek, lemezek. 

Bécs. 8,10: Lemezek. 13: Könnyü zene 
17,05: Tánclemezek. 18,25: Játék egy régi 
kalapácszongorán. 20,25: Tiroli dalok. 21,25 
Hangverseny. 22: Szórakoztató zene. 

Berlin. 7.30: Reggeli zene. 19: Vidám le 
mezek. 20,15: Szórakoztató zene. 21,100 
Tánczene. 
Varsó. 7,15: Egyházi ének. 12,40: Leme 

zek. 17,15: Cselló- és zongoraszonáták - 
19,15: Jazz lemezek. 21; Dalok két zongo 
rán. 23: Dalok. 23,20: Tánclemezek. 
"e 
- Az angol alsóház példátlan érdek 

lődése a külpolitika iránt. Londonból 
jelentik: Az angol parlament példátlan 
érdeklődést mutatott külpolitikai kér 
dések iránt az elmult ülésszak során. Hi 
vatalos kimutatás szerint ugyanis a kül 
ügyminiszter 1358 kérdésre felelt az al- 
sóházban. Ez a legnagyobb számu in 
terpelláció, amelyet az angol parlament 
történetében egy ülésszak során egyet 
len miniszterhez intéztek. 
- A bekebelezett kölcsön utáni ka: 

matok levonhatók az ingatlan jövedelmi 
adóalapból. A bukaresti tábla Dec. Fiss 
cal 117-1937. számu döntésében kimon 
dotta, hogy a bekebelezett kölcsön után 
fizetett kamatok, akkor is levonható 
az ingatlan-jövedelmek után megállapi 
tott adóalapból, ha a bekebelezés folyó 
számla kölcsön fedezetére szolgál. AZ 
itélet indokolása szerint megállapitja 
tábla, hogy az egyetemes adótörvény 
67-ik szakasza nem tesz megkülönböl 
tetést a kölcsönök minősége között é 
ezáltal minden bekebelezett adóssá 
után fizetett kamat levonható az inga 

Firtos-Székely. 

l 

lanok adóalapjából.
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Népviscicet 
k, akik a közmondásokat ta- 1a 

Vanryozzák, mások a tájszólásokkal 

allatkoznak és olyanok is akadnak 
jik egy-egy népnek a ruházatát te- 
ak tanulmány tárgyává. Sokan nem is 
szt. milyen nagyfontosságuak mind- 

sejü kérdések A közmondásokban 
sze ne van a népnek kijegecesedett böl- 
ben"e mig a tájszólás egy-egy vi- 
ék vegy tájbeszédbeli sajátosságát 

érzi meg. Ez a sajátosság különösen a 

*rz ánhangzók kiejtésében jut kifejező- 
maje Mert a vidék lelki értékelése 0 
sziv érzelmeit illetően csak a magán- 
Manozók kiejtésének szinezése utján 
intetnető fel. A népek ruházatának 
kérdése sem közömbös és annak meg- 

fontolása is lehet nagyon szükséges 
és néha időszerü is. Mi nem fogunk je- 

fn cikkben kifejezetten egy néppel 
sem foglalkozni, hanem általában a 

népviseletről szólunk és kifejezés alatt 

épen a ruhaviseletre gondolunk. 

Mi adja nekünk az ösztönzést arra, 
hogy e kérdést tárgyaljuk ? Egyszerüen 
3 világ mai közóhajtásának a megfi- 
gyelése. A nyáron Európán végig- 
ütazva, azt tapasztaltam, hogy az uta- 

zók jó nagy része mindenütt kifejezet- 
ten azt kutatják, hogy a különböző né- 
pek milyen sajátos viseletben járnak 
és minő ünneplő-ruházattal rendelkez- 
nek. Nincs az ilyeneknek nagyobb örö- 
mük, mint mikor felfedeznek itt-ott 
egy-egy szép népviseletet. De hiszen a 
kialakult és évszázadokon kifejlődött 
népviseletek csaknem mind szépek is. 
Igaz, hogy van különbség az izlésben a 

szinek és a formák kialalkulásában, de 
általában szépnek nevezhető a népek 
sajátos értékelése mellett a kialakult 
minden igazi viselet. Ugyanis a népvi- 
selet lassan fejlődik ki és nem egy em- 
bernek az izlésétől függ, hanem száz- 
ezreknek lassu és fokozatos hozzájárulá 
sától. Van benne tehát bizonyos kez- 
detlegesség, primitivség, amit lehet né- 

a
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; 
z
 

z
 

ű 

leg is létrehozni, vagy irányitani, de az 
ilyen törekvések nem mindig sikerül- 
nek és a tapasztalat azt mutatja, hogy 
sokkal szebbek azok a szinek és for- 
mák, melyeket egy-egy nép ugy hozott 
létre maga, amint a kitermelt közmon- 
dásokat is, mint azok, amelyeket egyes 

a közhasználatba. 
A mi népünk népviseletében például 

a torockói, kalotaszegi, kissolymosi, 
lövétei stb. népviseletben mind a szi- 
nek, mind a formák olyan ragyogóan 
szépek, hogy nincs az a müvész, aki 
ezeket tökéletesebben tudta volna létre 
hozni. Bennük van a nappalnak és az 
éjszakának minden, azon a vidéken 
átható igaz szine, a legszebb szinek 
és bennük van az egészséges nép igazi 
formája. Belőlük nőtt ki, rájuk szabó- 
dott. Ugy termett együtt a néppel és 
annak életével. Meglátszik rajta a nap- 
sugár és a tiszta levegő és meglátszik 
az egészséges, jó lélek. Szépen fedi el 
és jeleniti meg a nép munkában meg- 
edződött, erős, izmos testét és hivalko- 
dás nélkül testvériesen egyformán 
óhajtja tenni mindazokat, akik egy nép 
ez tartaznak. Nem veszi el az egyé- 

miséget, mert azt megadja maga az arc 
minden ruhában, de a néptengert egy 
nagy testvériségnek tünteti fel. A nép- 

it 'iselet tehát alkalmas arra is, hogy egy 
al iazi kereszténységet tárjon fel és ta- 

njon le ott, ahoi a kulturális ember 
nt este elfedendő. Emellett a népi és nem 
et- zeti értékeket is érvenyre tudja jut- 

tatni és nem lehet eléggé hangsulyoz- 
mnk elengedhetetlen fontosságát. 
zzól nem is szólunk, hogy néperköl- 
szemponttól milyen rendkivüli ér- 

et képvisel az, ha a nép saját igazi 
meletében éli meg életét. Ruskin an- 

gol barátunk saját népe nevelése cél- 
jából kifejtette, hogy a munkában dol- 
ezó Tuhára van Sszükségünk és csak 
epre vegyünk ünnepi ruhát. Ezt 
érte. előtt tarva, iparkodjunk a saját 
e einket, izlésünket, müveltségün- 

"el kifejező népviseletünkben járni s 
1 tagozódjunk be a népek nagy köz- 
Tsaságába. 

ba a világ közóhaja, amely mindjob- 

ha fejlettebb fokon tudatosan müvészi- 
bita szólt, vidám ének harsogott. 
változatos lármát alig tudta néhány pil 

müvészi törekvések próbáltak bevinni 

T kifejezésre jut. 

Dr. Kiss Elek. Melveszett. 

ieezleti 

Ezer zenekarral 
frontharcos vonult fel 

(NEWVYORK) Olyan hatalmas pa- 
rádé zajlott le Newyork uscéin. ami- 
yent ez az óriási város talán még soha- 
sem látott. A frontharcosok megtartot- 
ták főfelvonulásukat. Newyorkban 
erre az időre megálit az élet. 
A háborus frontharcosok a Fifth 

Avenuen, a Madison sauaretől a 79- 
ik uccáig ugyanazon az utvonalon 
vonultak végig, amelyen mint regruták 
1917-ben és 1918-ban s mint hazatérő 
hősök 1919-ben végigmasiroztak. Most 
is, mint, akkor, hatalmas, ujjongó, él- 
jenző tömeg szorongott az utmentén 
mindenütt, amerre a felvonulás el- 
haladt, sőt a felvonulás szinhelyétől ki- 
lométerekre zsufolásig megtelt min- 
den mellékucca is. 

Kétszázezer frontharcos vonult 
fel és több mint egymillió ember 

nezte a felvonulást. 

Nem valami komor felvonulás volt 
ez. A vidám amerikai frontharcosok 

a legjantasztikusabb szinü és sza- 
básu egyenruhákat öltötték jel. 

Nemcsak minden állam, minden vidék, 
az Amerikai Légió minden alakulata 
szerepelt külön szinekkel, hanem sok- 
szor egyes fronharcosok is egyéni öt- 
let alapján készült uniformist viseltek. 

NŐI KARMESTEREK 

De nemcsak szine volt a felvonulás- 
nak, hanem hangja is. 

Körülbelül ezer zenekar játszott. 
A karmester igen gyakran csinos 
fiatal leány volt, fehércsizmás, 

vagy meztelen lábszárakkal, 
ragyogó selyemruhában, s nevetve, fe- 
hér fogait villogtatva emelte magasra 
a cifra karmesteri pálcát a zenekar és 
menetelő osztagok előtt. 
Azonkivül rengeteg csengő, trom- 

A 

lanara elnyomni a felvonuló fronthar- 
cosok feje fölött röpködő hadirepülő- 
gépek berregése, 

A menetet száz motorbiciklis és 
30 lovasrendőr nyitotta meg. 

Utánuk következett Lehman, Newyork 
állam kormányzója és La CGuardia, 
Newyork város polgármestere, az Ame 
rikai Légió egyenruhájában. Majd egy- 
másután vonultak a szárazföldi had- 
sereg és a haditengerészet osztagai. 
Fent a 

levegőben 87 repülőgép vonult 

litani a nemzetközi anarchia 

fel, amelyek között a leanadvobb 

Newyorkban 
bombavetőtől a legkisebb vadász- 
gépig mindenfajta tipus képviselve 

volt. 
„NEGYVEN EMBER, NYOLC 
LÓ EGYESÜLET 

Igen nagy feltünést keltettek a gu- 
mikerekekkel ellátott régi francia mar- 
havagonok, amelyekben annak idején 
az amerikai frontharcosokat a harctér- 
re szállitották. Ezeket a vagonokat még 
évekkel ezelőtt szerezte meg a „Negy- 
ven ember, nyolc ló" nevü egyesület. 
A marhavagonokat autók vontat- 

ták a menetben. 
A város szivében ugyszólván teljesen 

megakadt a forgalom. A Fifth Ave- 
nuen és mellékuccáiban pedig hivata- 
losan is szünetelt. A főváros legszebb 
utvonalát kizárólag a frontharcosok 
számára tartották fenn. 
Franciaországból, Kanadából és Mexi. 

kóból is igen sok vendég érekezett a 
na arádéra. 

A BÉKÉÉRT 
A felvonulás után, a banketten Cor- 

dell Hull külügyi államtitkár nagy be- 
szédet tartott. 
- Mindig a béke lesz a célunk. 

nemcsak a magunk, hanem az egész 
világ számára, mert ma a nemzetek 
annyira rá vannak egymásra utalva, 
hogy egy háboru hatásait majdnem 
annyira megérzik a semlegesek is, mint 
maguk a hadviselő felek. 

Kijelentte, Cordell Hull, hogy az 
amerikai kormány épp ugy távol akarja 
magát tartani az elszigetelődés, mint a 
nemzetköziség politikájától. 
- El kell kerülni ezt a két szélsősé- 

get - mondotta. - Az elszigetelődés 
azt jelentené, hogy szemet hunyunk a 
világ valóságai elött, hogy azt hisz- 
szük, a mi határainknál meg lehet ál- 

feltor- 
lódó hullámait. A nemzetköziség poli- 
tikája pedig azt jelentené, hogy lemon- 
dunk itélkezési szabadságunkról, be- 
nemavatkozási hagyományunkról s be- 
lekeveredünk idegen nemzetek vetél- 
kedésébe és konfliktusaiba. Az Egye- 
sült Államoknak mindig a felvilágo- 
sult nacionalizmus középutját kell kö- 

vetni. 

- Londoni konferencia a távolkeleti 
belyzetről. A Reuter genfi jelentése 
szerint az Egyesült Államok elfogadták 
azt a tervet, hogy a Csendes óceánon 
érdekelt hatalmak a Kina és Japán kon 
fliktusa révén előállott helyzetről októ- 
ber hónap folyamán London tanácsko- 
zást folytassanak. 

Amikor a hires polltiikusok abiakon 
keresztül másznak be a hivatalos 
aktusra 

(PÁRIS.) Mulatságos jelenet szinhe- 
lye volt a napokban az Aube-megyé- 
benlévő Saint Pouange község. A megye 
elhunyt szenátorának troyesi temeté- 
sére érkezett előkelőségek, köztük a 
francia kormány több tagja, Herriot 
kamarai elnök meghivására vele 
együtt átrándultak Saint-Pouangeba. 
Ebben a községben évtizedekkel ezelőtt 
gyakran fordult meg a fiatal Herriot, 
nagybátyjánál, Collon abbénél, a kis 
egyházközség lelkipásztoránál. 
Most azért jött Herriot Saint-Pouan- 

geba, hogy aláirja a vételi szerződést, 
amellyel megvásárolta a régi paplakot, 
nagybátyja egykori lakását. Nagy ese- 
mény volt a kis fészek számára, amikor 
a polgármester, a mezőőr és néhány 
gazdaember - valamennyi régi jó ját- 
szópajtása az ifju Herriotnak - az uj 
pappal és a jegyzővel az élén a magas 
látogatókat a rég paplakhoz vezette. 
Herriot külön kivánsága volt, hogy a 
vételi szerződést bácsikája dolgozószo- 
bájában irják alá: Minden ugy ment, 
mint a karikacsapás, egészen addig. 
mig a község fiatal lelkésze üdvözlő- 
beszédének befejeztével be nem nyult 
a zsebébe, hogy elővegye a kapukul- 
csot és bevezesse vendégeket. Ekkor 
ugyanis kiderült, hogy a kapukulcs - 

- Ilyen esetekben - bökte ki zava- 
rában az ugy látszik feledékeny termé- 

lelkesz - az ablakon szoktam be 
mászni. 
- Pontosan ugy, mint én, amikor 

meglátogattam a bácsikámat - vála- 
szolta nevetve a francia képviselőház 
elnöke. 
Azzal már fel is kapaszkodott az ab- 

lakra és egy ugrással bent termett a 
szobában. Példáját nagy nevetés köz- 
ben követték kisérői is, szigoruan rang- 
szerinti sorrendben : Chautemps minisz 
terelnök, Daladier hadügyminiszter, 
CDampinchi haditengerészeti miniszter 
és De Tessan államtitkár. 
Ezek után a helybeli előkelőségek 

sem találhatták méltóságukon alulinak, 
hogy az ablakon át másszanak be az 
öreg paplakba. Csak a helybeli kövér 
jegyző panaszkodott. De néhány minisz 
ter felül huzta, több gazda alul tolta s 
igy végül ő is bejutott a dolgozószo- 
bába, ahol aztán annak rendje és módja 
szerint ünnepélyesen aláirták a vételi 
szerződést. 
A párisi lapok nagy derüvel számol- 

nak be az esetről és élénken tárgyal- 
ják: volt-e már példa arra a világtör- 
ténelemben, hogy egy ország legmaga- 
sabb közjogi méltóságai az ablakon ke- 
resztül vonultak be egy épületbee. 
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. kétszázezer] 4 csunya , 
sznesees től 

napi 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A helyi ka- 

tonai törvényszék tegnap két besztercei 
fiatalember engedelmesség megtaga- 
dási ügyét tárgyalta. Patrungel Corio- 
lan és Filimon Pável, a vádlottak a 
mult év őszén szereltek le. Ezt nagy 
bankettel ünnepelték meg, amelyre meg 
hivtak több altisztet is. A késő esti órák 
ban toppant be a vendéglőbe Ioan 
Ghitu őrmester, akit ottani diák szokás 
szerint , megkeresztelték", ami abból 
állott, hogy lefogták és a társaság min 
den tagja szódavizet, vagy bort öntött 
a fejére. Az őrmester, aki már megle- 
hetősen jókedvben volt, ettől teljesen 
kijózanodott és tekintélyét helyre 
akarva állitani, csendet parancsolt. Ehe 
lyett azonban még növekedett a kava- 
rodás. Végül is tekintettel arra, hogy 
az egyik vádlott még nem töltötte ki 
teljesen a katonaságát s mivel 25 napi 
büntetést utána kellett pótolnia, vád 
alá helyezték a másikkal együtt, aki- 
nek a katonaság helyzete még nincs tel 
jesen tisztázva engedelmesség megta- 
gadása cimén. 
A katonai törvényszék Manoliu ta- 

nácsa tegnap kezdte meg a tárgyalást. 
Számtalan tanut hallgatott ki, a ban- 
kett majdnem valamennyi résztvevő- 
jét, de mivel végül is ugy találták, 
hogy a távolmaradt tanuk megjelenése 
is szükséges a tárgyalást elnapolták. 

Eé asszony, aki alálrhatja 
Roosévelt nevét 

(NEWYORK.) Roosevelt, az észak- 
amerikai Egyesült Államok elnöke tud- 
valevőleg számos ujitást vezetett be a 
kormányzás terén. A többek között az 
elnöki irodát is alaposan megreformál- 
ta. Igy például, szakitva az eddigi szo- 
kásokkal: személyi titkári teendők el- 
végzésére nőt alkalmazott. Jeanne Ka- 
vannagh a neve annak a hölgynek, aki 
a president korlátlan bizalmát birja. Az 
egyébként csinos külsejü és jómodoru 
fiatal nő, elsőrendüen érti a gyorsirást 
és a gépirást. Ezenkivül több idegen 
nyelyven ir és beszél. Jeanne Kavannagh 
részére a belügyminisztérium palotájá- 
ban rendeztek be dolgozó szobát. A na- 
pokban érdekes módon nyilvánult meg 
a hölgy iránt az elnök legnagyobbfoku 
bizalma. Roosevelt ugyanis felhatal- 
mazta személyi titkárnőjét, hogy abban 
az esetben, ha távol volna Washington- 
ból, joga van bizonyos kényes termé- 
szetü és elintézésükben halasztást nem 
türő okmányok alá a nevét: „President 
Roosevelt" aláirni. Jeanne Kavannagh 
egyike ama kevés egyéneknek, akik a 
világpolitika legtitkosabb szálait a ke- 
zükben tartják. A fiatal hölgy minden 
tekintetben méltónak bizonyult az ame- 
rikai államfő teljes bizalmára. 

A románlal exportőrök 
lelemellék a kivitelre 

kerülő lürészáru és más 
iaanyasok árát 
(GALATI.) Azok a kikötőti munká- 

sok, akik az exportra kerülő fürészárut 
és egyéb faanyagot hajózzák be - szám 
szerint hatszázan - a fokozódó drá- 
gaságra való hivatkozással 30 százalé- 
kos bérjavitást kértek. Sorozatos tár- 
gyalások után Constantinescu törvény- 
széki elnök, mint döntőbiró, 20 százalé- 
kos bérjavitás megadására kötelezte a 
munkaadókat. A kikötői munkások bé- 
rének felemelése következtében a romá- 
niai exportőrök megfelelő arányban 
emelték fel a Romániából kivitelre ke- 

J 

rülő fürészáruk és egyéb faanyagok 

leladási árát, 
ye aanyasok



e. OLDA 

Apréhirdetések 
LEVELEZES 

ARANY ékszereket, brilliánsköveket ve- 
szek. Takarékossági könyvecskére kiszol- 
gálok. Rosner, cal. Regele Ferdinand 114. 

(v T 1314) 

HÖLGYEIM, SZENZAÁCIÓ!: Nem lesz 
többé korpás a fejbőre, töredezett, gyönge 
fakó haja, haj hullása! Amerikai módszer- 
rel, speciális szerekkel, begőzölgések és 
olajpakolásokkal visszanyeri a fejbőr ép- 
ségét, a haj szép fényét. Mindezt csekély 
dijazás ellenében érheti el. Ugyanott vá- 
lasztékos szinü hajfestés, divatlap utáni 
frizuraujdonságok. Vas, viz, hullámos vil- 
lanyondolálás 150 lejtől. Hajvágás, mani- 
kür és pontos azonnali kiszolgálás. NIZZA 
hölgyfodrász szalon. Calea Regele Ferdi- 
nand 30 szám. Apostol gyógyszertár mel- 
lett. (1885) 

KERESKEDŐK FIGYELMÉBE! Modern 
kirakat-hátterek és cédulák készitését ju- 
tányos áron vállalom. Szives megkeresé- 
seket „Decorateur" jeligére a kiadóba ké- 
rek. (2049) 

JELENLEG szegény, de örökségre váró 
árva, igazi müvelt uricsalád leánya, óhajt 
egy megértőszivü idősebb uriemberhez fe- 
leségül menni, aki nyugod totthont bizto- 
sitana. „Gyermek nem akadály" jeligére 
kiadóba csakis teljes cimmel. (V 2078) 

INTELLIGENS SZÜLÖK, FIGYELEM! 
Tekintélyes közérdekü vállalat tulajdono- 
sa keres egyetlen, 25 éves, nagyon jó kül- 
sejü, müvelt fia részére hozzáillő felesé- 
get. Feltételek: tiszta mult, csinos külső, 
kellemes modor, házias érzék és MEGFE- 
LELŐ HOZOMANY. Szülők, akik sulyt 
helyeznek leányuk jövendő családi boldog- 
ságára, „Felicitas familiare" cimen küld- 
jék be ajánlatukat a lap kiadóhivatalába. 
Közvetitők kizárva. (2000) 

MAGANOS nő 35-45 év körüli komoly 
korrekt férfi ismeretségét keresi házasság 
céljából, akinek 3-4000 lej havi jövedelme 
van, mint nekem is. Leveleket „Keresem 
a párom" jeligére kérek. (2142) 

sSZEP kabát és kosztüum a siker, ami 
minden elegáns hölgynek kell. Gondoskod 
jon mielőbb róla. Cinczárné és Fülöp di- 
vatszalonjában Cluj, Str. Berde 2. 

(-T 1311) 

szözME bundák részletfizetésre is 
3800 leiért már beszerezhetők. Gallérozá- 
sok és átalakitások a legujabb bécsi mo- 
delek szerint készülnek Bixenspáner szőr- 
me szalon, Cal. Reg. Ferdinand 3., szem- 
ben a kapuval emelet. (-T 1417) 

ADAS-VETEL ) 
BA pénzre van szüksége, leggyorsabban 

szerezhet Szilágyi Márton ékszerésznél. Re- 
gina Maria 7 Mindennemü arany, ezüst, 
brilliáns tárgyakért legmagasabb árakat 

fizet. (-T 1321) 

VAN eladó, beraktározandó butora? 

Legelőnyösebben veszek, eladok minden- 

féle butorokat. Rosenberger butorraktár, 

Cal. Victoriei 25. (- 594) 

100 lei előleggel 
és heti 50 lei részletfizetésre vásárol- 
hat női, férfi és gyermekcipőket 

Memorandului 25 

cipékereskedemi vállalatnál. 

EBRÉD, vacsora abona még most is csak 
600 lej a Farkas étteremben. Str. Reg. Ma- 
ria ő. (T 1430) 

ELADÓ családi ház. Str. Take Jonescu 
1 (- 1391) 

VENNEK házat 100 ezer lejig, 50 ezer 
készpénz. Cimeket kérem a Novaba, Me- 
morandului 16. (P 5173) 

HAZSONGARD félholdas bekeritett gyü 
mölcsös eladó. Calea Motilor 45, dohány- 
tőzsde. (P 5162) 

MODERN üdió hálók olcsón eladók. Str. 
Crisan 6. (2077) 

PECSENYESSÁTOR eladó Mihai Vitea- 
zul téren összes engedélyekkel. Szolid, 
tartós épitményt Garantált havi minimális 
vedelem 2000 lej. Ár: 25 ezer lej készpénz. 
Erdeklődni „Prompt" kereskedelmi iroda. 
Eluj, str. Regina Maria 32. (2081) 

ELADÓO ujonnan épült szép modern ház 
nagy kerttel, bekeritve, esetleg kisebb bel- 

városi házzal elcserélném. Érdeklődni: Al- 

bu Ioan Cluj, Str. Campului 23. (2108) 

FORGALMAS helyen régi, jól beveze- 

tett jóforgalmu szálloda, vendéglőhelyiség- 

gel együtt teljes berendezéssel azonnalra 

átadó. Értekezni délután 3-5 között Cal. 

KÉESZÜLÖFÉLBEN levő modern diófa- 
háló jutányosan eladó. Str. Gen. Poectas 
11-a.,, Réthy asztalos. (2106, 

10 CSÖVES Zephir kályha eladó. Cim a 
kiadóban. (T 1486) 

1 KEVESET használt pateifon lemezek- 
kel eladó (Homocord márkáju). Luxus mü- 
vészlemezek külön eladók. Columbia és 
His master Voice. Regele Bonboanelor. 
Piata Unirii 26. (2094) 

séges fiatalasszony. Str. Gen. Mosoiu 3. 
emelet. (V1729) 

NÉMETÜL és románul tanit okleveles 
tanitónő jutányosan, kezdőket és haladó- 

kat. Cim a kiadóban. (1887 
INTELLIGENS 35 éves nő elmenne 

anyahelyettesnek vagy gazdaasszonynak, 

vidékre is. Str. Donat 168. Ugyanott egy 
gyerekkocsi eladó. 1200. (2035) 

2 ÉS fél HP 120 Voltos Ganz motor el- 

adó. Str. Vlahuta 3. Pallace nyomda. (2097) 
CUKORKAUZLET előkelő forgalmas he- 

lyen eladó. Értekezhetni: Str. Regina Ma- 
ria 27., emeleten hátul. (2098) 

SÜRGÖSEN eladó uj modern festett 
háló és komplett konyhaberendezés. Str 
Márásesti 62. (2100) 

ELADÓ 5 kg.-os mérleg és bicikli. Str. 
Márásesti 48. Fruchter. (2101) 

ELADÓ teljesen uj 3 plus 1 lámpás di- 
namikus hangszórós „Caps-Star" rádió. 
Cim: Dorianu, Vlad hentesüzlet, piata M 
Viteazul. (2110) 

VIZVEZETEK villanyszerelést és javi- 

gele Ferdinand 63. Modern villanycsillárok 
égők és mindenféle szerelési anyagok ál- 
landó raktáron. (2113) 

SÜRGÖSEN keresek használt női var- 
rógépet. Cal. Marechal Foch 39. Sófalvi. 

(2116) 
JÓFORGALMU füszerüzlet italméréssel 

főuton családi okok miatt átadó. Cimeket 
„Üzlet jeligére" kérek. (2117) 

VASESZERGAPADOT, villanymotort, 
autogen-heggesztőt és transzmissziót hasz- 
nált állapotban megvételre keresek 
László Ferenc, Cluj. Cal. M. Foch 43. 2108 

BORBÉLYSEGÉDET keresünk állandó 
munkára. Molnár, str. Locomotivei 3. 
Ugyanott férfi télikabát eladó. (2122) 
ELADÓ villatelkek a Tisztviselő-telep leg 
előkelőbb részén, a str. Marzescu meg- 
hosszabbitásában, teniszpályák mellett. Ér- 
deklődni: Sigmond SA. Cluj, piata Unirii 
3 szám. (T 1488) 

BELVÁROSI sarok villatelek P. Unirii- 
től pár percnyire cca 600 négyzetméter Bis. 
Ort. uccában előnyös áron sürgősen eladó. 
Rimóczi mérnök, str. Baritiu 20 Telefon 
18-16, délelőtt 11-1-ig, délután 5-7-ig. 

. (T 1487) 

TELJESEN uj négyes ablak és eg; 8 
lámpás telepes rádió eladó. Str Serban Can 
tacuzino 16. (2131) 

BUTORRAKTÁR, sír. Gen. Poetas 15. 
Mindenféle butorok nagy választékban ol- 
csón eladók. Bizományt és beraktározást 
vállalok. Használt butort veszek. (2135) 

UCCAI gyümölcsös vitrin keményfából 
uj állapotban eladó. Cim a kiadóban. 

(P 5174) 

ELADÓŐ szépfekvésü házhely az Andrei 
Muresanu ucca 98 szám tőszomszédságá- 
ban 1000 vagy 500 négyzetméter nagyság- 
ban. Az uccában viz, kanális, villany. Eset- 
leg részletfizetésre is. Érdeklődni Babes 
ucca 28. Chisozan fodrásznál. (1899) 

SZEP, fiatal nőnek való (diáklánynak) 
középtermetre, angol szőrmés átmeneti téli 
kabát eladó. Megtekinthető egész nap. Str. 
Goga 11, földszint 1. (P 5175) 

MINDEN üdrogériában és illatszertárban 
kérjen csak „Dentonal" fogpasztát. Olcsó 
és jó. tisztit, üdit, fertőtlenit. (- T 1360) 

keresek megvételre. 

Ajánlatokat „Plisszégép" jeligére kérek. 
(P 5146) 

JOKARBAN levő pianinót bérbe kere- 
sek. Cal. Motilor 111. (1924) 

Str. V. Alaxendri 4 szám. D. u. 3-7-ig. 
(1933) 

MODERN konyhabutorok minden szin- 

ben olcsón kaphatók Str. Baritiu 10. (1988) 

ELADÓ családi ház 85.000-ért, három- 

szobás komfortos ház 400 ezerért, emeletes 

modern ház 500 ezerért, jövedelmező bér- 

házak, villák, házhelyek, haláleset miatt 

gyümölcsös birtokkal, belsőséggel, olcsón, 

fovábbá: tőkéjét biztos vállalatba elhelyezi, 

vállalatokhoz pénzestársat szerez, találmá- 

nyok gyors, lelkiismeretes elhelyezését vál 

lalja Roma iroda, Bocsánczy, Memorandu- 

lui 9. (1770) 

ELADÓ egy prima Grosser 14-es kötő- 

gép Guháné. Cal. Motilor 22. (P 5152) 

GYONYORU olcsó és szép névnapi és 

menyasszonyi ajándékok érkeztek Kerekes 

porcellárcsarnokba. Figyelje kirakatok 

árait. (-T 13i19 

HAZSONGARDBAN, Regalá uccától 5 
percre gyümölcsös telek eladó. Értekezni: 

Cal. Victoriei 28. Tóth., (1862) 

AST KERES 

KERESKEDELMIT végzett fiatalember 

állást keres. Cim a kiadóban. (2125) 

KÉT német nvelőnő állást keres kisebb 

gyermekek mellé. Cimeket „Német jeligé- 

re kérek. (2126) 

1 : 

Regele Ferdinand 62., papirüzletben. (2107) 

, 

tást potom árért vállal Maksay, calea Re- 

ALLAST KAPHAT 
ÖNALLÓOAN, jólfőző szakácsnée október 

l-re felvétetik. Str. Gen. FPoetas 5. (- 447, 
PERFEKT ondoláló és manikürőzőnől 

keresek. Cimeket „Allandó" jeligére a 
kiadóba kérünk. (- 1601) 

ALLANDÓO munkára varrodába kézilá- 
nyok, kézimunkázólányok, tanulólányok, ki 
futóélányok azonnal felvétetnek. Cim a 
kiadóban. (P 5140) 
VASÖNTÖKET felveszünk. Uzinele de 

fier. Negru Voda 1. (T 1479) 

MEGBIZHATÓ ügyes bejárónőt könnyü 
munkára keres trafik, Str. Masaryk 3. 

(2055) 
VARRÓLEÁNYT, tanulólányt felvesz 

Er-ka gyermekruhaszalon. Str. Eminescu 
11. (P 5086) 

PERFEKT varrólányokat tricotage szak- 
mába felveszünk. Helios, str. Paris 38. 

(T 1473) 
KIFUTŐFIUT 13-14 évest felveszünk. 

Intercom, Memorandului 6, I. emelet. Je- 
lentkezni délelőtt 10-12. (P 5172) 

IFÖZNI tudó szolid mindenes felvétetik. 
Str. Memorandului 27, ajtó 3. (P 5168) 

Salon Blanche. Str. Reg. Carol II. 13. 
(P 5167) 

RETUSERNÖT állandó munkára felvesz 
Foto Ágoston, cal. Regele Ferdinand 40. 

(2060) 
JOMUNKAS vasondolálónőt állandó al- 

kalmazásra felveszek. Frizeria Tamás, str. 
Cicio Pop 102. (2064) 

KERESÜNK gyermekhez értő középkoru 
nőt ki kisebb háztartás vezetését is vál- 
lalja, Almási, calea Traian 15. 1-től 3-ig. 

(2088) 
ÉKSZERÜZLETBE románul is beszélő 

megbizható értelmes fiu tanulónak felvé- 
tetik. Ugyanott egy teljesen jó állapotban 
levő „Ovin" 4 plus 1 rádió eladó. Érdek- 
lődni „Zenith" ékszer üzlet. Cal. Reg. Fer- 
dinand 20. (2086) 

KISEBB kifutófiut keres Libraria Glo- 
bus, str. Regina Maria 10. (2090) 

SZOPTATOS dadának ajánlkozik egész- § 

ÜUGYES kifutólányt azonnal felveszünk 

TANULÓT felvesz a Soltész cuk 
Cal. M. Foch 4. ri 
A CIRKÜSZ „IMPERIAL kRere B 

szeket, fuvolást, mély fuvolást és derné 
Posta mögött. eboy 

1.. 

KÖLÖNTEE ek 

Bükkfa öle 96 Télifa 1000. Primaria dohánytőzsdében 

szokMek ( 
legolcsópbb beszerzési forrása Man 
baum szücsnél, Cal. Regel- Ferdinana 

(T 14) 
NEMET nyelvet biztos sikerrel, akada 

miai és egyetemi anyagot is tanit szeki ] 

né, Str. Iuliu Maniu 4, II. emelet 3. aji 

HEGEDÜ tanitást akadémiai troz 
szerint vállalok. Czerjék Ilonka, Cal 
rechal Foch 33. a 
KÖLCSÖNT nyujt bekebelezésre me 
bizásból ügyvédi iroda, Str. Duca 3 199)) 

Bőrkabátokat 
garancia mellett készit, javit és fest ]e 
olcsóbb árban, Bergfeld, Cal. Reg. Ferd. 
nand 10. (Gólya áruházzal szemben) 

((19 
INTIM KABINET. Bizalmas örvözlern 

az élet problémáiról. Irta: dr. Lakatos Ma 
git. Most jelent meg ez a szenzációs könyy 
melynek szerzője, mint ujságiró, os 
évekig müködött napilapok redakcióiban 
ahol a lelki klinikát vezette. Diszkrét or 
vosleveleiből egy csomót sajtó alá rende. 
zett, melyekben megrázó szinekkel huzódik 
meg a női és férfi lélek ezer szenvedése 
a házasság és szerelem rengeteg változata 
problémája. Valamennyi levélben felsir a 
női lélek, az olthatatlan férfi Vágy: küz. 
deni, küzdeni a Nőért, a boldogságért A 
rendkivüli érdekes könyv, száz oldalon 
most jelent meg, ára 20 lej, kapható vala- 
mennyi hirlapárusnál, vidéken is. (VT 14617) 
ELVESZETT Permisul de Circulatie No 

901. Cluj és Permisul Fiscal Manutactura 
de Portelan Cluj-Turda névre és a softtőri 
igazolvány Iliescu Victor névre. A becsü- 
letes megtaláló 500 lej dijban részesül az 
Iliescu banknál, Cluj. (2096) 

ERZSÉBET göőz- és kádfürdő nyitva 
mindennap reggel hat órától. (-T 1322) 

ISKOLAI év kezdetén minden szülő lás- 
sa el gyermekét „Senlaslo" szappannal, 
mely megvéd fertőzések ellen. (- T 1359) 

JÖL bevezetett üzemhez keresek társat 
80.000 lejjel. Havi 6 ezer lej biztos kere- 
settel. Str. Closca 22. Cluj. (2000) 

gondol 
- 

; 

tember 

tóber 1 

FŐGTECHNIKUS, elsőrangu önálló mun 
kást vidékre felveszek. Cim a kiadóban. 

(V 2095) 

EGY ügyes fiut villany és vizvezeték- 
szerelő tanulónak fizetéssel felvesz Mak- 
say, calea Regele Ferdinand 63. (2114) 

FREULEINT és mindenes cselédet kere- 
sünk. Str. Báii 6, földszint 1. Jelentkezni Ir. 

délután 3-6 között. (2118) 

DÉLELŐTTI takaritásra bejárónőt fel- 
veszünk, esetleg nem minden napra. Str. 
Memorandului 17, emelet. 2120) 

KIFUTŐFIUT vagy leányt felveszek. 
Foca, str. Reg. Maria 45. (2121) 

ÜGYES kfiutófiut felvesz kenyérüzlet. 
Cal. Reg. Ferdinand 37. (2123) 

HAZASPART lakás és fizetés ellenében 
felveszek. Nő főzésre, férfi szobainasi vagy 
hnázmesteri teendőkre. Jelentkezni reggel 
8-10 között. Str. Regala 30. i29 
GYAKORLOTT szakácsnőt és szoba- 

lányt felveszek. Jelentkezni reggel 8-10 
között. Str. Regala 30. (2130 
BEJÁRONÉE azonnalra felvétetik cukrás: 

dában. P. Stefan cel Mare 2. (2132 

BEJARŐNÉT keresek délelőtt rövid idő 
re. Str. Florilor 15. Kapuval szemben. 

(P 5176) 

BEEJÁRÓNÉE és gyakorlott kiszolgáló- 
lány felvétetnek. Str. Jorga 5., cukrászdá- 

TAKARITAS ellenében lakást kaphat 
gyermektelen házaspár. Dr. Schapira, P. 
Mthai Viteazul i4, I (P5179 
BEJARONÉT mindenesnek keresek. Str. 

Florilor 133... 5180) 

VARRÓLÁNYOKAT azonnalra felve- 
szek, Vera szalon. Str. Juliu Maniu 2. 

(Pö5i181) 
INTELLIGENS német nevelőnőt keres 

dr. Zolog, Cluj, str. Pasteur 6. (T 1490) 

FÉRFIFEHERNEMÜ varrodába kifutó 
leányokat felvesz. Str. O. Josif 1. (T 1483) 

KERESEK azonnali belépésre egy idő- 

sebb jómunkás borbélysegédet és egy hölgy 

fodrász segédet, ki vizzel, vassal és vil- 
lannyal perfekt dolgozik. Ajánlátokat Csi- 

szér és Czihát, Agentura Comerciala Baia- 

Mare. (V 1866) 

EGY jómunkás borbélysegéd kerestetik 
azonnalra. Frizeria Bartha, str. Oasanu 59. 

KURZBEERG MARGIT diplomás nyelv- 
tanárnő tanitását megkezdte. Tanitja a r0- 
mán, angol, francia, német, olasz nyelve- 
ket. Jelentkezni: Str. General Grigorescu 

8 Erzsébet villa, emelet. (1892) 
KURZBERG MARGIT diplomás zongori 

tanárnő tanitványokat és énekkorrepetá- 
lást vállal. Jelentkezni: Str Gen. Grigores- 
cu 8. Erzsébet villa, emelet. (1889) 
JÖMENETELÜ trafik a központban csa- 

ládi okok miatt azonnal átadó. „Jómeneté- 
lü" jeligére a kiadóba kérünk. ; (2005) 

KEZTYÜT LEGOLCSOBBAN TISZII1 
javit, fest Soós, (volt Terkál) keztyüs, Str. 
ljuliu Maniu 6. (2000) 
SÉRVKÖTÖK javitását, méret utáni ké- 

szitését jutányosan vállalja Soós (volt Ter- 
kál) keztyüs, str. Juliu Maniu 6. (2007) 
VARGA gyorstalpalónar kész cipők rak- 

táron bolti áron alul. Javitások megvár- 
hatók. Str. Jorga 23. (CT 1470) 
MIELŐTT női és gyermekkabál, ruhi 

es kalapszükségletét beszerezné, látogass 

meg legolcsóbb árairól közismert Jund 
női konfekcióáruházat. Főpostával szem 
ben. Reg. Ferdinand 25. Economia öt havi 
részlet. ! (T 1386) 
RAÁDIOKAT JAVITUNK és cserélün, 

Janovitz, Cluj, calea Reg. Ferdin zd,2 

kereset 
és a p 
-F: 

sebbség 
oroszor 
türkesz 

( 
CSUNYA arcbőrét teljesen rendbehozza 

legujabb módszerrel „Universo" kozmet 
kai szalon BP, Unirii 13. (2183) 
ÖRÖKBE adnám négyhónapos leányká 

mat uri családhoz. Cim: cal. Vietortel 

SZUCSMUNKAKAT, alakitásokat 6 
festést legjutányosabban vállalok. Kóvén 
szücs. Str. Paris 21. ( 5110 

ov 

KIADÓ LAKAS 
KIADÓ külön telek két szoba, konyha 

speiz, előszoba, stb. október 1-ére. 5) 
Tache lonescu 6. sz. 985 
KIADÓ különbejáratu Bbutorozott szobi 

türdőszoba használattal. Str. Genera 7 

KIADÓK garcon-lakások i-étől Strad 
Grigorescu 21. Érdeklődni 4-6-ig 167 
BUTOROZOTT szoba kiadó szép vilás BPe 

szám. (2137) 

havibér 500 lej. Str. Vasile Turcu 4. 
llanegyed. t207 Cil 



1. évfolya 

: 1937. Szeptember 30. Csü- 

Kat.: Jeromos. Prot.: Hiro- 

M törtek Ort.: Sf. Pár. Grigore. Izr.: 

s... 
14 

». 
tó 
4 

a 

3 rÖRHETETLEN ANYAG 
eg- Butándy :Boldogan ujságolja a kávé- 

99) . 

házba im, a feleségem feltalált egy 

; törhetetlen anyagot. 

0 Ne mondjd. És hogy jött arra a 

d dolatra, hogy ilyesmit előállitson? 
69) / Eredetileg kuglófot akart sütni és 

lek lett belőle 

a MAGYARÁZTA 
6r Mit botorkál, mit keres, el- 

szu gesztett talán valamit? 
an, F ember: Igen!... az egyensi- 

er yamat. 
GYEAMEKBOLCSESSÉG 
ranitó: Fiam, amit t 

soha senki sem veheti el tőlünk. , ű 

nultunk meg, azt sem. 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Szep- 

tember hó 25-én, szombaton estétől ok- 

téber 1-ig a következő gyógyszertárak 

teljesitenek éjjeli szolgálatot: Fortuna, 
PpUnirii; EHygea, P. Mihai Viteazul; 

Victoria, Regele Ferdinand és Sotropa 

Emil gyógyszertára, P. Stefan cel Mare 

A Időjárás: A bukaresti időjárás- 
kutató-intézet jelentése: boruló égbol- 
fozat, szél, lassu lehülés, néhol esők. 
-László Irma tánctanitását Piata 

Unirii 12. alatti elegáns helyiségében 

megkezdte. Kurzus október 2-án. Va- 
sárnaponként koszoruk. 

BALESETEKBŐL EREDŐ KE- 
RESETEKNÉL A JÁRÁSBIRÓSÁG IL 
LETÉKES. Egy kolozsvári vállalai 
egyik munkása munkabalesetből kifo- 
lyólag keresetet inditott a helyi járás- 
biróság előtt az alkalmaztató vállalat 
ellen. A per során a vállalat pertgátló 
kifogást adott be. A járásbiróság leg- 
utóbb tartott tárgyalásán azonban ki- 
mondotta, hogy a balesetekból eredő 
keresetekben a járásbiróság illetékes 

58) 
sat 
re- 

300) 

lv- 
r0- 
ve- 
scu 
302) 

ora 

tá- 
es- 

380) 

sa- 
té- 
05) , és a pertgátló kifogást elutasitotta. 

rIT - Panaszkodnak az oroszországi ki- 
St. sebbségek. CGenfből jelentik, hogy az 
00) oroszországi asszerbeizsani, kaukázusi, 

ké- turkesztáni és ukrajnai kisebbségek a 
er- Népszövetségnek emlékiratot nyujtottak 
0) iát, amelyben az e területeken élő ki- 
ak sebbségek helyzetére hivják fel a Nép- 
é szövetség figyelmét és kérik sürgős in- 

tézkedését. 
en 

VÁLLALUNK 
asztali syalusépem 
vasoualaus munkákat 

1800 mm hosszuságig 
750 mm szélességig 
780 mm hosszuságig 

favábba shapine- és vas- 
esztergályos munkáat, 
valamini mindeniaia 

épjavitást 

Primu! atelier cle meparatie de 
Magini Gyace ain Románia 

ati, c manron. rocmn. os 

m 1937. SZEPTEMBER 30. 

megsanultunk, [ 

„lósstét 

nyilvánul meg a Delila bemutatója 

meséje az első jelenettől kezdve az 

a nagyszerü iró nagyszerü darabját, 

Az ulj Molnár darab 
A szinház legujabb, jövő hétfőig naponta szinrekerülő darabja, Molnár 

Ferenc óriási sikerü uj vigjátéka, a Deliüla. Az a lázas izgalom és várakozás, 
mely minden egyes Molnár-ujdonságot fogad, még fokozatosabb mértékben 

alkalmából. 
hogy a Delila Vigszinházbeli előadásai jelenleg is a legnagyobb siker jegyé- 
ben, zsufolt házak mellett folynak. Az örökké ijju Molnár a maga kiapad- 
hatatlan szellemességének és ötleteinek ujra ragyogó bizonyitékát adja. 

A modern Delila meghatóan finom és amelleit mégis élettől 
2 utolsóig lenyügözi a nézőt és az ember 

nem tudja eldönteni, hogy mit csodáljon jobban Molnárban, 
csodálatos szinekkel festő költőt, vagy a humor utolérhetetlen nagymesterét. 

A Delila előadása olyan eseménye a szinháznak, amely a békeidők leg- 
forróbb premierjeire emlékeztet. Lenyügöző érdekes mese, 
kirobbanó kacagás és szivbemarkoló, halk könnyes jelenetek avatják a De- 
tilát a mai szinműirodalom egyik legértékesebb alkotásává. 

A szinház teljes felkészültséggel és határtalan lelkesedéssel hozza szinre 
nagi amelynek főszerepeit 

Erényi Böske, Mészáros Béla, Tóth Elek, Lantos Béla, Tompa Sándor és 
Szabados Árpád alakitják. A rendezés munkáját Szabados Árpád végezte. 

Hiszen köztudomásu, 

vibráló 

a halkszavu 

lépten-nyomon 

Fényes Alice, 

CIP 

J ö [e] L A nől, férii, gyermek 
I 

szenzációs olcsó árban 

cipőáruházban. Cluj, p. Unirii 28. (Hotel central) 

- Antonescu tárgyalásai. Antonescu 
tegnap Geniben Litvinov orosz külügyi 
népbiztos vendége volt dezsőnén. Ké- 
sőbb Delbossal és Rüzsdi Arrassal tár- 
gyalt. A külügyminiszter a hir szerint a 
hét végén tér haza Romániába. 
- A Thalia RT. kapta meg a nagyvá- 

radi városi szinházat. A nagyváradi vá- 
rosi szinházat 90 napra ingyen fütéssel 
és világitással a Thalia RT. kolozsvári 
magyar szintársulat kapta meg. 
- Hegedüt szeretne szerezni a világ- 
talan kefekötlőnmester. Pál András 
Stramba ucca 30. szám alatt lakó világ- 
talan kefekötőmester sorsára már több- 
ször hivtuk fel olvasóink fiigyelmét. A 
világtalan iparos feleségét és családját 
a bizományba kapott kefeáruk eladásá- 
ból tartja fenn, de ez csak nagyon szü- 
kösen lehetséges. Különösen most, ami- 
kor egyszerre három gyermeket kellett 
iskolába iratni, került nehéz helyzetbe 
a kis család. Pál András nem akar kö- 
nyöradományokat kérni, hanem egy he- 
gzedüt szeretne szerezni, hogy esténként 
a vendéglőkben hegedülve szerezzen né 
hány lejt családja számára. Ha valaki 
agy ócska hegedüvel megajándékozná, 
vagy lehetővé tenné egy ilyennek a 
megszerzését számára, ugy a kis család 
sorsa mindjárt lényegesen megköny- 
nyebbülne. Éppen ezért a világtalan 
családapa kérését nyomatékosan olva- 
sóink figyelmébe ajánljuk. 
- Uszóruhás vendég nem kap teát. 

Londonból jelentik: Brighton tengeri 
fürdő tanácsa szigoru büntetés terhével 
megtiltotta a tea- és kávéházaknak, 
hogy olyan vendégeket szolgáljanak ki. 
akik csak uszóruhát, vagy lepedőt visel- 

nek. A hatóságokhoz ugyanis sürü pa- 
naszok érkeztek a tullenge öltözetü ká- 
véházi vendégsereg miatt. 

- Gyilkos homokvihar Ausztráliában. 

Londonból jelentik: Dél-Ausztrália, 
Viktoria és Uj Dél-Wales államokat for- 
ró homokvihar seperte végig, mely nagy 

pusztitást vitt végbe a vetésekben. Cser 

jéket és fákat csavart ki tövestől, szá- 

mos ház tetejét lesodorta és Melbourne 
környékén elszakitotta a villamos ve- 
zetéket. Több halászcsónak elsülyedt a 
viharban és öt halász eltünt. 
- Franciaország nacionalizálja a ha- 

diüzemeket. Párisból jelentik: A hires 
Schneider-Creuzot-féle hadiipari üze- 
met a kormány nacionalizálja. Ez a mü- 
velet tegnap már kezdetét is vette. 
- A genfi parlamentközi unió meg- 

beszélései. A genfi parlamentközi unió- 
értekezletén Ghelmegheanu képviselő 
kijelentette, hogy a regionális gazdasági 
egyezmények kötése nem bizonyult tel- 
jesen kielégitőnek, szükség van a szom- 
szédos és érdekelt államok gazdaságpo- 
litikájában a nyitott kapuk politikáját 
alkalmazni és a szabadkereskedelmet 
helyreállitani. Felszólalását tetszéssel 
fogadták és az értekezlet elvben magáé- -. (Hátul az udvarban.) 
vá is tette. 

- Téli munkaórák az állami hivata- 
lokban. Október elsejével az állami hi- 
vatalokban ujból életbe lép a téli mun- 
kabeosztás. 
- Rádióállomást létesitenek Kisenev- 

ben. A Curentul jelentése szerint Kise- 
nevben uj rádióleadót létesitenek, mely 
nél a botfalui állomás leszerelt kisérleti 
készülékeit használnák fel. 

AnvVIZ DUL A BEKÁS-SzOROS 
KÖRNYÉKEÉN. Gyergyőszentmiklósi je 
lentés szerint a Gyilkos-tó és Hékás- 
zoros környékén a legutóbbi hatalmas 
lelhőszakadások folytán árviz dul, mely 
nárom emberáldozatot is követelt. Da- 
muk községben 30 házat sodort el az 

méter gömbfát és deszkát. A békásszo- 
rosi országutat is elmosta az áradat, 
amely az egész környék lakósságát anya 
gilag rendkivül érzékenyen sujtotta. 
- ISKOLA HETVEN ÉVES TANU- 

LOK SZAÁMÁRA. Newyorkból jelentik: 
Az Illionis állambeli Elginben egy 16 
szobás kastélyban iskola nyilt meg 70 
évesnél idősebb tanulók számára, akik 
bármely őket érdeklő tudomány vagy 
ismertágban tökéletesithetik magu- 

ségtani tanfolyamok alakultak. A leg- 
öregebb növendék Fowler Calista navü 
százhat éves nő, akit tolókocsin visz- 
nek az iskolában. 
- Luxusbörtön. Londonból jelentik: 

Irta: KONDOE LÁSZLÓ. 

ár, Szurduk-völgyben pedig 2500 köb- 

kat Eddig müvészeti, nyelv és egész- 

(18.) 

Valami homályos, ellenőrizhetetlen 
képzete volt arról, hogy legutoljára a 
telefonfülkében történt vele valami. 
Igen, igen, arra emlékszik, hogy telefo- 
nálni akart... De hol?... Kinek?... 
Miért?... Kusza, ködképekben bonta- 
koztak ki előtte a képek: Montecarlo, 
Páros, London, gyorsvonat, pályaudvar, 
hotel .. És az arcok: Grace Hington, 
George Hington, Mrs. Lexmann, a sof- 
főr... Igen, igen, már emlékszik: Grace 
Hingtoni hajszolta, végigment autón a 
Westminster-hidon, figyelmeztető leve- 
let kapott, de ment tovább s a Great Ja- 
mes Streeten... A Great James Street 
782. számu háza előtt... Igen, igen, ott 
volt a telefonállomás, ahonann Paul 
Toureyt akarta felhivni, amikor az a bi- 
zonyos dolog történt... 

Leütötték... Biztosan fejbeütötték 
valamivel, mert irtózatosan fáj a feje 
és aztán összekötözték... Valószinüleg 
becipelték a házba és most is ott van... 
Semmi nesz, semmi világosság, sehol 
semmi jele annak, hogy rajta kiviüll 
még más valaki is van a házban... 

Szóval fogságba került... A névtelen 
levéliró beváltotta fenyegetését... De, 
hogy is mert egyedül nekivágni ennek a 
veszedelmes utnak?... Miért is nem 
kérte Paul Tourey segitségét?... De 
hiszen kérte, csak már későn... Egész 
biztos, hogy jelentkezett... Emlékszik, 
azt kérdezte, hogy: No, mi a baj már 
megint... A jó öreg Paul mindig olyan 
mogorva... De azért a szive mint az 
arany... Igen, igen... A telefonba is 
beledörmögött, de hogy ő aztán tudott-e 
neki felelni, megmondhatta-e neki, hogy 
hol van és mi járatban van, arra már 
nem tud visszaemlékezni... 

Mi volt ez?... Mintha valami zajt 
hallott volna valahonnan ... most ugyan- 
az a zaj, ütemes ismétlő hangok... Va- 
laki jön... jön... jön le a lépcsőn... 
És egyszerre vakitó fényáradat ömlik 
az arcába... 
Le kell hunynia a szemét, de nem fél, 

sőt inkább a szabadulás reménye tölti 
be a szivét. 
- Istenem . . . Paul!, . . Te vagy az? 

Edinburgban megnyitották a mintegy 

luxusbörtönt, melynek izlésesen buto- 
rozott szobái légfűtéssel, villamos szel- 
lőztető-készülékkel, rejtett villanyvilá- 
gitással és a legujabb rendszerü rugós 
ágyakkal vannak felszerelve és falait 
hangszigetelő anyaggal burkolták. Az 
első „lakók" október elején költözköd- 
nek be az uj börtönbe. 
- Októberben összehivják a szövet- 

kezetek kongresszusát. Bukaresti jelen- 
tés szerint októberben megtartják a szö- 
vetkezetek országos kongresszusát. A 
„Viitorul" szerint ez alkalommal 8000 
szövetkezet jelenlétében akarják meg- 
tenni az első lépést a szövetkezetek ro- 
manizálása felé 

- Madgearu és Costachescun nagy- 
fontosságu találkozása. A politikai élet 
két vezető egyénisége: Costachescu és 
Madgearu rendkivül nagyfontosságu ta- 
nácskozást folytattak le Jasiban. Cos- 
tachescu, aki az utóbbi időben eltávolo- 

megtárgyalta Madgearuval az összes idő 
szerü kérdéseket és hir szerin teljes 
megegyezésre jutottak.k 

- Vaddisznó-veszedelem Csikmegyé- 
ben. Csikszeredáról jelentik: Csikme- 
gye északi részében annyira elszaporod- 
tak a vaddisznók, hogy a lakosság alig 
tud védekezni ellenük. A rendkivül fa- 
lánk vaddisznófalkák 
tesznek nemcsak a kukoricában, hanem 
a veteményekben is, mert emberlakta 
helyek közelébe is bemerészkednek. 

50-60 millió lejnyi költséggel épült ujj 

dott a nemzeti-parasztpárttól, behatóan 

igen nagy kárt 

Nem, mégsem Paul... Valaki, aki 
a lámpát tartja, durván felkacag... 
Nem, nem, ez igazán nem lehet Paul.. 
Ez nyilván azok közül a banditák kö- 
zül való, akik őt foglyul ejtették.. 
- Jó estét, Mr. Craigh! 

Ő, a nyomorult!... 
- Mi az, Mr. Craigh, talán haragban 

vagyunk? Nem is fogadja egy gentle- 
man köszönését?... 

Billnak ökölbe szorul a keze... Már 
ki tudja venni az alak körvonalait, bár 
a vonásokat nem láthatja a sötétben... 
Nem látja az arcát, de érzi, tudja róla, 
hogy kicsoda... Sohasem hallotta hang 
ját, de felismeri: ez az ő hangja... 
Biztos benne, hogy annak aki előtte 
áll, csunya, hosszu sebhely huzódik vé- 
gig az arcán... Ő, gonosz karvalyarca 
van annak az embernek, akit ugy hiv- 
nak, hogy .. George Hington... 

- Mr. Craigh!... Önhöz beszélek!... 
Szabad érdeklődnöm nagybecsü hogy- 
léte iránt?... 

(Folytatjuk) 

„FEMINA 
megérkeztek a legjobb átmeneti és téli 
kabátok. Nagy választék iskolás 
leányka téli kabátokban - Hallatlanul 
olcsó árak. - Ha olcsón és jól akar 

vásárolni siessen a 

„FEMINA 
női konfekció áruházba Cluj, Strada 

Memorandului No. i. 
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Hitler 
angol clfávolitását követeli 

Borzalmas ágyuharc kezdődött Sanáhai körül 
(LONDON.) Eden a mai miniszterta- litikai blokkot. De a békeakarat lesző- 

nács számára elkészitette a spanyol kér- gezése igen figyelemreméltó. Az angol désben Olaszországhoz eljuttatandó ter- félhivatalos Daily Telegraph utal arra, 
vezetét. A Press Association arról ér- hogy Olaszország és Némtoreszág leszö- tesül, hogy Anglia a jegyzékben azt a gezték, miszerint 
kivánságát fejezi ki, hogy a spanyol arc Közép- és Keleteurópában békét 

akarnak. 
vonalakról az összes idegen önkéntese- 
ket vonják vissza és ebből a célból, an- Ezt ilyen határozott formában soha sem 

tették és Angliának ezt a két, ma már 
gol-olasz-írancia megbeszélés tartását 

" " 

Mennyi idegen 
javasolja. 

Angol és francia sajtóvélemények 
Mussolini berlini utjáról 

(PÁRIS) A francia lapok figyelmé- 
nek központjában Mussolini és Hitler 
találkozója áll. A Petit Journal szerint 
azok, akik leleplezéseket vártak a né- 
met-olasz politika készülődéseiről, csa- 
lódtak. Az Epodue szerint a két vezér 
beszéde érdekes megállapitásokat tar- 
talmaz. A legkiemelkedőbb része en- 
nek a kifejezett békeakarat. Beszédeik 
azonban 

inkább világnézeti megállapitáso- 
kat tartalmaztak, mint kifejezett po 

litikai álláspontokat. 
A Journal szerint Berlin és Róma töké- 
letes gazdasági és politikai egységet al- 
kotnak, valósággal megbonthatatlan po- 

felrobbani a kompresszor [ 
5 ember meghait, 15 mes- 

secbesült 

A Burghardt-féle gép- 

(SEVILLA.) Llano tábornok kijelen- 
tette, hogy Franco seregében vannak 
német repülők és technikusok, de sok- 
kal kisebb számban, mint a köztársasá- 
giaknál szovjet repülők. A Franco ol- 
dalán küzdő olasz önkéntesek száma 
pedig sokkal kisebb, mintahogy bal- 
oldali részről feltüntetik és még a 20 
ezres létszámot sem éri el. 

Sikereket jelentenek a felkelők 
Salamancai jelentések egyébként a 

nemzetiek ujabb sikereiről beszélnek, 
mig a valenciai kormány jelentése sze- 
rint az Aragon szakaszon csapatai el- 

lfoglalták a jacából Gradoba vivő 
g 

(BASEL.) 
gyárban E on 

egy napok óta kipróbálás alatt 
álló kompresszor felrobbant. Öt Ismét VisSs 
munkás meghalt és tizenöt sulyo- ; 

san megsebesült. 
Lehetséges, hogy a romok alatt még 
holttestet feküsznek. A robbanás foly- 
tán tüz is keletkezett, amely a gép- 
gyári felszerelés nagy részét tönkre 

CLUJ-KOLOZSVÁR.) A közigazga- 
tási biróság döntésével és a miniszté- 
rium engedélyével a temesvári 13 el- 

tette. A tüzet csak nehézségek árán bocsájtott kisebbségi tisztviselő után 
sikerült eloltani. most Zimmerman Etel, a kolozsvári 
ért postától a mult évben elbocsátott 

„Jóestati 

Análla az összes spanyolorszási önkéntesek] 

seregében! 

j 

Holnap, csütörtökön a Royal slágermozgó szenzációs országos premierje. 
logoly. Egy ember küzdelmes fogsága, akit életfogytiglan elitéltek. Az amerikai fog- 
házak borzalmai. Főszerepben: Peter Lorre. Előtte uj Fox hiradó. - Ma, szerdán 
utoljára A titokzatos ellenség c. izgalmas cowboy-film. Fősz.: 

veztek állásáb 
egy elbocsájtott postatisztviselőnőt 

VI. évfolyam 1937. SZEPTEMEE, olya 

és Mussolini beszédeil az 
és irancia sajió tünrében 

tökéletesen zárt egységet képező álla- 
mot föltétlenül be kell kapcsolnia az 
európai béke megszervezésébe. A Times 
kommentár nélkül közli a beszédeket ez 
zel a cimmel: A két vezér békeakarata. 
A Daily Mail sürgeti, hogy a Berlin Ró- 
ma tengelyt igyekezzenek meghosszab- 
bitani London felé is. Ez az angol kül- 
politikának is érdeke. 

harcol Franco 

szágutat és négy községet és más arcvo- 
nalakon is visszavonulásra kényszeritet- 
ték az ellenséget. 

Ujabb csata Sanghai körül 

(SANGHAI.) A Reuter értesülése sze- 
rint az éjszaka Sanghai körül ujabb vé- 
res csata vette kezdetét. A heves tüzér- 
sége harc még ma reggel is szakadatla- 
nul tartott. A japánok nagyméretü 
ágyukkal lövik a kinai állásokat, külö- 
nösen Putung környékén, mig a kinaiak 
a japán hajok partraszállitó munkáját AHa megőrzi hidegvérét és 
igyekeznek megzavarni. Nankingot a 
japán repülők ujból erősen bombázták 

tisztviselőnőt is visszavették állásába. 
A jelek szerint az illetékes miniszté- 
rium ezekben az ügyekben az eddiginél 
megértőbb álláspontra helyezkedik, 
ami teljes megelégedést vált ki. 

- Hallatlan olcsó árak az „Uránia" 
Áruházban. (Uránia-palota.) Csipkék, 
szallagok nagy választékban, már két 
lejtől. Maradékok félárban. Gyermek 
harisnyák 12 lejtől, 1-a selyemharisnya 
69 lej. Női és férfi fehérnemüek, divat- 
gombok, festett zsákok, zsákhárász mé- 
lyen leszállitott árban. 
- fTiszti küldöttség utazott Jugoszlá 

viáb: Gamelin tábornok elé. Gamelin 
tábornok, francia vezérkari főnök elé. 
Belgrádba háromtagu tiszti küldött- 
ség utazott. A tábornok kiséretében 
lesz a bukaresti írancia katonai attasé 
és mások. A tábornok hajón jön Bel- 
grádból Romániába és utjában egy 
román monitor kiséri Turnu-Severinig, 
ahol partra száll. Gamelin tábornok a 
hadgyakorlatokat megelőzően megte- 
kinti Bukarestet és az ország főbb 
ipari központjait és mindenhol ünne- 
pélyesen fogadják. 
- Darabokra szaggatta a petróleum- 

szállitó vonat a sineken áthaladó nőt. 
Bukarestből jelentik: Negoita Maria 
asszony tegnap a cotrocenii megállónál 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Ma délelőtt 
zugva-zengve megszólaltak az ódon 
Szent Mihály templom harangjai. Ün- 
nepi hangulat ömlött szét a városon és 
a harangok hivó szavára ünneplőbe öl- 
tözött emberek és a római katolikus 
iskolák növendékei csoportosan siettek 
a templomba a céh-zászlók ünnepélyes 
felszenetelésére. Márton Áron plébá- 
nos-kanonok megmentette az enyészet- 
től a céhek évszázados, nagyértékü 
zászlóit, restauráltatta és ezek felszen- 
telése a város katolikus társadalmának 
volt ünnepi eseménye. 
Az ódon nagytemplom padsorai szo- 

rongásig megteltek a magyar iparostár 
sadalom tagjaival, ott voltak a vezetők 
közül valók is. Pontosan tiz órakor vo- 

Ünnepi eseménye voit a város 
iparostársadalmának a ré 
zászlók felszentelése 

nult be az iparosok zárt csoportja az uj[ szórodott iparosságot a jelképek alá. 

gi céh- 

jonnan átjavitott százados jelképek 
alatt a templomba. A zászlók bevonulá 
sát Márton Áron kanonok teljes papi 
diszben várta a templom kapujában. 
Megtörtént a diszfelvonulás, a zászló- 
kat felállitották a szentélyben és fel- 
harsant az orgonák áhitatos, messze- 
szárnyaló hangja és megkezdődött a 
jelképek ünnepélyes felszentelése, ame 
lyet dr. Balázs András kanonok fé- 
nyes papi segédlettel végzett. Az ünne- 
pélyes felemelő aktus végeztével dr. 
Veress Ernő szentszéki tanácsos mon- 
dott szentbeszédet, amelynek során 
visszapillantást vetett a céhek életére, 
jelentőségére s kiemelte a jelképek ösz- 
szefogó erejét. A régi céhzászlók is ezt 
szolgálják: egy táborba hozni a szét- 

keresztül akart haladni, amikor egy 
petróleumszállitó vonat elkapta és da- 
rabokra szaggatta. 

Munkás Mozgó 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Vakmerő éj- 

szakai támadás történt mára virradóra 
a Bulgária-telepen. Moldován Lajos és 
Moldován János, Banilor ucca 3 szám 
alatt lakó fiatal iparosok 

az egyik uccában megtámadták 
Ghirbovan Victort, a Rapid autó- 
busz-társaság alkalmazottját, akit 
sulyosan megvertek. Minden ok nél 
kül megállitották, agyba-főbe ver- 
ték, rugták és miután a szerencsét- 
len fiatalember eszméletlenül te- 
rült el az uttesten, a veszedelmes 
és gyáva támadók megfutamodtak. 

Egy arrahaladó gyári munkás felsegi- 
tette a vértócsában fetrengő szerencsét- 

len fiatalemberr eés hazavitette szülei- 

Szerdán, csütörtőkön, pénteken és 
vasárnap 3, 6 és 9. Szombaton októ- 

ber másodikán nincs előadás 

SAMSON 
Fősz. HARRY BAUR 

Az ügyvéd dilemmája 
Társadalmi dráma 

Fősz. WILLIAM POWEL és MYRNA 
LOY. Helyárak 10 és 125 lei 

Vakmerő éjszakai támadás a Bulgária- 
telepen -- felbérelésre 

nek lakására. Magához térve Ghirbo- 
van Victor sem a személyleirásukat sem 
a nevüket nem tudta megmondani, 
amennyiben koromsötét volt. A sulyo- 
san megvert fiatalember szüleinek fel- 
jelentésére 

a III. kerületi rendőrségnek sike- 
rült lelepleznie a kegyetlen táma- 

dókat, akiket őrizetbe vettek. 
Kihallgatásuk folyamatban van. A do- 
logban azonban a legérdekesebb, hogy 
- amint kihallgatásuk során kiderült, 
- a magukról megfeledkezett fia- 
tal iparosokat egyik ismerősük bé- 

még nem indult el Cucsáról, 

enkpel A legutóbb kiadott orvosi köz- 

Mit állapitott my 
a vizsgálat a csucsa 
szerencsétlenség ügyeb, 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A CFR. 

vei még nem fejezték be a 10 esaiga 
gyászbadöntő csucsai katasztróta 4 
ben inditott vizsgálatot. Ez az 
ságügyi hatóságok vizsgálatávaj s 
huzamosan folyik. Az eddigi vag 
megállapitások szerint a szerencsénel 
ség bekövetkezése sok minden ok 
szejátszásának tulajdonithatóó 
A katasztrófa napján a Rapid 

gyüjtővonatnak 80 perces késése 
volt, ami zavart okozott az egés 

menetrendben. 

A Rapid vonat meozdonyvezetője, 
csökkentse a késést, gyorsitott 
tel haladt Poeni felé és 
oda előbb érkezett be, mint a for 

galmi gyakornok vártau 
Ez azt gondolva, hogy a személyv, 

ho, 

men 

a Rapidnak szabad utat engeden 
és csak azután jelezte a vonat 
elindulását a csucsai állomásnak 

A poenii forgalmi gyakornok ekkor 
veszitette kissé a fejet, mert tud 
hogy 
ugyanazon a vonalon, amelyen a 
Rapid haladt, elindult Poeni fele 

a 3026. személyvonat is 
telefonon 

értesiti a közbeeső vonal pályaőreit 
talán megakadályozhatta volna a 

katasztrófát. 
A pánikban azonban nem tudott nyu. 
godtan intézkedni és igy a katasztrón 
bekövetkezett. 
Téves az a hir, hogy a Rapid vo: 
natvezetője és mozdonyvezetője a 
főbünösök a szerencsétlenség bekö- 

vuvetkeztében. 
A Rapid vezetőjét egyetlen felelősség 
terheli, hogy Poeni és Csucsa között 
szokatlanul nagy 70 kilométeres se. 
bességgel haladt. 

Jouhaux éles tlámadása 
a Chamemps-kormány 

ellen 
(PARIS.) Jouhaux, a francia szak- 

szervezeti tanács vezetője nagy feltü- 
nést keltő nyilatkozatot tett Lensben. 
Kijelentette, hogy a világbéke gazda- 
sági és politikai jelentősége igen sőtét 
képet mutat. Majd éelesen támadta 1 
Chautemps kormányt s kijelentette, 
hogy a 40 órás munkahét megszünteté- 
sére vonatkozó tervekkel a francia 
munkásság legélesebben szembefordul. 
Végül a drágaság letörésére erőteljes 
intézkedések megtételét sürgette. 

indrana 
el-dijas 
költő s 

- Javulóban Anghelescu miniszte! 

lés szerint Anghelescu közoktatásügyi 
miniszter állapota lényeges javulást 
mutat. ' 
- Békéltető tárgyalások kezdődnek 

a sztrájkolóő cipészmunkások ügyében. 
Jelentettük hogy a kolozsvári cipész 
munkások egy része sztrájkba lépett 
A vásárokra dolgozó cipészmunkások és 
munkaadóik között, hir szerint, I. Chi 
rila munkaügyi vezérfelügyelő irányiti 
sa mellett békéltető tárgyalások veszik 
most kezdetüket. 
- Huszonhat légionáriust vettek őri 

zetbe a biharmegyei hatóságok. Nagy 
váradi jelentés szerint a hatóságok 2 
légionáriust Norojid községben őrizetbe 
vettek, mert egy emlékoszlop felszente- 
lésén részt véve, szembe fordultak ? 
szétoszlásukat sürgető csendőrökkel. A 
légionáriusokat a kolozsvári katonal 
törvényszék fogházába szállitották. 
- Fizetés helyett pofon. Csattanós 

pofozkodás játszódott le ma a hajn 
órákban az Ünirii téren. Egy Petruc ne 
vü, Motilor ut 22 szám alatt lakó sotő 
472 Cluj jelzésü autótaxijával egy ism 
retlen egyént hozott a vasuti állom4 
felől. A főtéren, amikor fizetésre ke 
vült volna a sor, az alaposan beszesze. 
fiatalember pofonokkal fizetett a sofől 
nek. Amidőn pedig a közelben őrsz0 
gálatot teljesitő rendőrök közbeléptek 
az ismeretlen férfi egy másik gépkocsi? 

relte fel bosszuból, hogy Ghirbo- 
vant megverjék. 

! 

nyomtalanul eltünt. Személyazonosság 
nak kideritésére megindult ellene 

N yomatott a laptulajdonos: MAYER ANTAL nyomdájának körforgóján. Cluj-Kolozsvár. 

nyomozás. 

CENZURa 



JÓESTÉTI" k 

„loesteti- 

épe 

sség 
zött 
se. 

zak- 
ltü- 

indranath Tagore nagy beteg. A A nyoni konferencia székhelye. Delbos megnyitó beszédét tartja. 
lel-dijas világhirü indiai bölcs és 
költő sulyosan megbetegedett. 

Helyrehozták a világhirü rheimsi szé- 
kesegyházat. 

Tambarini Angelo, akit azzal gyanusi- 
tanak, hogy ő robbantotta volna fel a 
párisi munkaipari és fémipari palotákat. 

Hollandia uj külügyminisztere. Dr. Co- 
lijn Hollandia miniszterelnöke a kül- 
ügyii tárcát október elsejétől kezdődő- 

leg dr. Patijnra bizta. 

A blondanei arab konferencia, melyen tiltakoztak a palesztinai szétdarabolás 
ellen. 

Kifutottak az angol kontroll-hajók a Közép-tengerre. 



10. OLDAL „oestetie VÉ évfolyam, 1937. SZEPTEMB, 

Krylenko (jobb) igazságügyi népbiztost a szovjet politika egyik legmarkánsabb 
alakját szintén letartóztatták. 

Leégett Anglia egyik legszebb kastélya. Witley Court a mult héten ismeretlen 
oknál fogva kigyulladt és leéget 

A sanghaii idegen negyedek katonasága védi a koncessziós területekett Uj felvétel Sanghairól. Igy fest az állandó támadásoknak kitett váró aagya 
főuccája repülőgép-bombatámadás után ségk 



siolyama, 1987, SZEFTEMBER 50. „Joestéti ... OLDAC 

Masaryk a ravatalon. Masaryk a ravatalon. Masaryk Tamást, a csehszlovák köztársaság elhunyt első 
elnökét, hatalmas gyászpompa közepette temették el. Képünk a volt elnök prá- 

gai ravatalát ábrázolja. 

Fényfüggöny a nürnbergi pártnap alkalmával megtartott Zeppelin-mezői 
jeli gyakorlatokon. 

kegyanya. Mhnarics Mária karján unokájával és leányával. Ez az asz- Eyston kapitány rekord kisérleti versenyautója. Eyston kapitány képünkön 
ségkivül a világ legfiatalabb nagyanyája. látható autóval 600 kilóméteres óránkénti sebességet akar elérni. 

: 

;



; 

12. OLDAL löestét! 

felvételek a csucsai halálvonatokszörnyüpusztulásáról 

VI. évfolyam, 1937. SZEPTEM 

Alábbi négy felvételünk 
böző fázisait mutatják be. 

1. A borzalmas erővel összeütl 
halmozódott romokból csak sejteni lehet, hogy azok valaha vasuti kocsit alkott 

1 
zött mozdonyok. 1. Egy szétroncsolt teherkocsi, amint a sinr ől félig kifordulva égnek mered. 3. Ahol az egymási 

ak. 4. Egy szilánkokra zuzódott vagon maradványai a pályatesten. 

Litvinov orosz külügyi népbiztos és ki- 19 
sérője Nyon uccáin. 

a világhirü bécsi Rotunde. 

ezzea 
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Duce ! 
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jegyzél 
ben pe 
cia, va 
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a Ba 

Ezek 
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ták 


